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Spoznavaj samega sebe! Satelit bi se naj vrnil iz vsemirja
Gornji rek (gnoti savtdn!) je zapisan nad grškim 

templjem.
Tako moramo danes zapisati v spominsko knji

go našim nemškim sodeželanom, ki se trkajo na 
prsi, da je s sklepom Zveznega sveta (Bundesrat) 
z dne 3. apr. t. 1. bil potrjen sklep avstrijskega par
lamenta z dne 19. marca 1959. Tistega dne je 
dunajski parlament odločal o šolstvu na Koro
škem in o uporabi slovenščine kot drugega dežel- 
nega jezika pri sodiščih in je nove zakone spre
jel kljub odločnemu nastopu prizadete manjšine, 
ki je odklonila novo ureditev, ker ta ni v skladu 
z. državno pogodbo.

Na občnem zboru socialistične stranke za Ko
roško dne 11. aprila je deželni glavar g. Wedenig 
trdil, da ta dva zakona zagotavljata deželi ,,mir”. 
Enako ali podobno zatrjujejo zastopniki OeVP, 
da so dobili koroški Slovenci z gornjima zakono- 
nia pravice in zaščito, kot je baje nima nobena 
nianjšina na svetu. Da je teh pravic za Slovence 
še vse preveč, so ugotovili avstrijski nacisti v libe
ralni stranki, katerim je samo žal, da „riihrer” ni 
imel časa „rešiti” tega vprašanja do kraja. K be
sedi so se oglasili tudi avstrijski komunisti, ki so, 
našli ravno sedaj pred volitvami celo kopo lepih 
besed, pač pa se niso mogli povzpeti tako visoko, 
da bi stavili svoj spreminjevalni predlog, kakor 
so to napravili 4. marca v zadevi Južne Tirolske 
m so potem svoj predlog umaknili, da je bilo 
mnenje parlamentarcev za Južni Tirol soglasno. 
r*ne marca pa svojega predloga niso niti sta- 
rtbs da je bilo mnenje dunajskega parlamenta v 
resnici tudi enoglasno proti Slovencem. Komunisti 
so sicer glasovali na videz proti obema zakonoma 
pa saj so tudi liberalni nacisti glasovali proti; pri 
tem so bili nagibi verjetno različni, končno dejstvo 
pa je isto.

Avstrijski parlament ni upošteval niti enega 
predloga manjšine k stvarnemu reševanju vpraša
nja, ki je strmoglavilo avstrijsko monarhijo, ki 
je poznala samo Nemce in Madžare, vsi drugi 
narodi pa so bili obsojeni na asimilacijo (razna
rodovanje) in je strmoglavilo tudi prvo republiko, 
ki je poznala samo nemški nacionalizem. Le govor
jenje o avstrijski misiji v Srednji Evropi je prema
lo. Avstrijska misija naj bi obstojala v dejanjih, in 
ne le v besedah. Imamo vtis, da je Avstrija tudi to
krat zamudila priložnost izvršiti „misijo” v Srednji 
Evropi.

Tokrat se hočemo pečati samo s šolskim zako- 
oom. Iz leta 1869 imamo v Avstriji šolsko obvez
nost, ki je v bistvu zagovarjala skupno šolanje 
*n skupno vzgojo mladine vseh slojev. Ta šolski 
zakon je naletel takrat sicer na hud odpor cer
kvenih krogov, ostal pa je v veljavi tudi tedaj, 
kadar so imeli cerkveni krogi odločilni vpliv na 
državno politiko. V jezikovno mešanih deželah 
stare monarhije pa ta zakon ni prinesel zadovo
ljive rešitve, ker je prepuščal reševanje samovolji 
narodnostne večine v deželi. Tako Slovenci tudi 
tedaj niso prišli do pravic na šolskem področju, 
ko so tvorili še tretjino koroškega prebivalstva. Po
ložaj na šolskem področju je bil povsem nepre- 
gleden.

Leta 1891 je bil izdan poseben učni načrt za ta- 
kozvane utrakvistične šole na Koraškem. Ta učni 
načrt je predvideval uporabo slovenskega materin
skega jezika le v toliko, v kolikor se ga učitelj 
ni mogel ogniti pri popolnoma nemškem pouče- 
vanju. Prepuščeno je ostalo vse učitelju. Medtem 
ko učni načrti do podrobnosti urejujejo smer in 
c'lj pouka, je bilo na tem področju vse prepuščeno 
dobri ali slabi volji, znanju ali neznanju učitelja. 
Zmeda je bila tako huda, da niti šolski nadzorniki 
diso vedeli, katere knjige so v uporabi, da niso 
redeli, ali zna učitelj, ki na eni ali drugi šoli po
nču je, slovensko ali ne. To zmešnjavo je dejansko 
odpravil nacizem, ki je praktično leta 1938 in for
malno šele 1941 zatrl vsak pouk slovenske bese- 
de. Za približno 10.000 slovenskih otrok v južnem 
delu dežele ni bilo slovenske besede ne v šoli in 
»c v cerkvi. Vsi zagovorniki pravice staršev so to 
početje nacizma odobravali in izvajali in nihče 

ni spomnil pravice staršev, katero danes eni in 
drugi oznanjajo kot edino rešilno bilko v narod
nostnem boju na Koroškem. V zadevah verskih šol 
Pa so rdeči zelo budni, da tam ne bi prodrla

Minuli ponedeljek zvečer je ameriško vo
jaško letalstvo izstrelilo v vsemirje novo 
umetno luno, ki že kroži okrog Zemlje. 
Posebnost tega satelita je specialno izde
lan in zapečaten tul, y katerem so name
ščeni znanstveni aparati za raziskovanje 
vsemirja. Skupna teža teh aparatov je 100 
kg, dočim je bila za izstrelitev uporab
ljena raketa tipa »Thor-Able«, ki je tehta
la 50 ton.

Ameriški znanstveniki so ta tul opremili 
s posebnno napravo, ki jo je moč prek ra
dia sprožiti z Zemlje. Ta bo v danem tre
nutku ločila tul z aparati od umetne lune 
in ga napotila nazaj proti Zemlji. Tul je 
opremljen s posebnim padalom. Na Havaj-

Bil je tam deželni glavar s člani dežel
ne vlade, nadalje smo videli številne držav
nozborske in deželnozborske poslance, bili 
so tam predstavniki Cerkve, kanonik dr. 
Bugelnig, tinjski prošt Trabesinger in šmi- 
helski dekan Srienc, gostje z Dunaja in Ce
lovca. Bili sta zastopani obe koalicijski 
stranki, prišli so pa tudi domačini z bliž
nje in daljne okolice, sledeč vabilu časo
pisja, kajti gradnja te elektrarne bo po- 
segla globoko v življenje Kazaz in obdrav
skih krajev.

Gradnja bo pa za tr\ leta dajala kruha 
številnim delavcem in z veseljem jemlje-’ 
mo na znanje, da bo podjetje kolikor mo
goče zaposljevalo domačo delovno silo.

Nova elektrarna bo proizvajala 360.000 
kwh toka letno. Potreba po električnem 
toku pa v Avstriji narašča iz leta v leto v 
industriji, obrti, kmetijstvu in gospodinj
stvu.

pravica staršev. Po zadnjih dogodkih sodeč so 
tudi nerdeči pristali na to, da se pravica staršev 
izvaja samo v »narodnostnem boju” na Koro
škem.

Bistvo dvojezične šole iz leta 1945 je bilo v tem, 
da se odmeri slovenski in nemški pouk vsaj v 
prvih treh letih enakomerno, da se drugemu de
želnemu jeziku — torej slovenščini, tudi v nasled
njih šolskih stopnjah ali razredih dovoli vsaj še 
tri tedenske ure. Po tej šolski uredbi iz leta 1945 
je bil vsak učitelj dolžan, da vrši pouk po dolo
čenih predpisih in je bila možna tudi kontrola 
tega njegovega dela. Da je ta kontrola v veliki meri 
odpovedala ali ni bila izvršena, je drugo dejstvo.

Ti jasno določeni predpisi pa so bili trn v peti 
nemškim nacionalcem in, kakor vse kaže, vsem 
nemškim strankam, ki sicer o avstrijski misiji v 
srednji Evropi dosti govoričijo, o dejanjih take 
misije pa nočejo ničesar slišati, kaj šele taka de
janja uresničiti. To ureditev dvojezičnega šolstva 
pa je bilo treba na vsak način uničiti. To je smi
sel odloka g. deželnega glavarja z dne 22. sept. 
1958, ki je na povsem nezakoniti podlagi obnovil 
staro zmedo izpred leta 1938 in to brezpravno 
stanje je dunajski parlament dne 19. marca z no
vim zakonom potrdil in Zvezni svet dne 3. aprila 
pa je pokimal.

Ta šolski zakon ni bil dobronamerno skovan in 
ne dobronamerno sklenjen. Je to pesek v oči med
narodni javnosti in uverjeni smo, da je Avstrija

skem otočju je v stalni pripravljenosti osem 
brzih letal, da v zraku prestrežejo .pošiljko’ 
iz vsemirja. Za vsak primer pa je v pri
pravljenosti tudi več ladij, ki bi naj drago
ceni zavitek potegnile iz morja, ako bi ga 
letala ne mogla ujeti.

Je to prvi poskus v celi seriji, katere 
namen je pripraviti vse potrebno za poto
vanje prvega človeka v vsemirje. V nekem 
vojaškem laboratoriju že gradijo »vsemir- 
sko kabino« in 8 mladih ameriških pilo
tov z železnim zdravjem in živci pa se je 
že javilo za prvo potovanje. Kdaj bodo 
mogli ppleteti v vsemirje, pa še danes 
nihče ne more povedati.

Direktor dr. Krebs je v kratkih potezah 
lepo orisal razvoj družbe, ki jo vodi ter 
nakazal njene bodoče načrt, po katerih 
bi naj navzgor do Beljaka zrastlo še osem 
novih elektran. Zaključil je s prošnjo, da 
naj njeno delo spremlja božji blagoslov.

Dir. dipl. ing. Werner je opisal tehnič
no plat tega velikegla in kompliciranega 
gradbenega projekta, nato pa je spregovo
ril deželni glavar, za njim pa še minister. 
Se razume, da ni manjkalo volilno-propa- 
gandnih namigov, zaradi številnega, tam 
zbranega slovenskega ljudstva, je prilož
nost bila pač preveč zajaeljiva.

Vendar bilo je začeto pomembno delo, 
ki bo v prihodnjih letih napredovalo ob 
sodelovanju vseh: oblasti, tehnikov in de
lavcev, industrije in okoliškega prebival
stva. človek si bo znova podvrgel naravne 
sile, da mu služijo v občekoristne namene 
in prav je tako.

po svojem parlamentu sebi napravila zelo slabo 
uslugo in slabo uslugo tistim svojim rojakom na 
Južnem Tirolskem, za katere je bil namreč ta »ve
likodušni” zakon sklenjen, čeprav je Avstrija po 
državni pogodbi itak obvezana, da nudi svojim 
lastnim slovenskim in hrvatskim državljanom jasno 
določene pravice in zaščito.

Medtem ko ta zakon glede učnega jezika in je
zikovnega pouka dosledno določa voljo staršev 
kot merilo in ne rabo jezika oz. jezikovno znanje, 
je v zadevi verouka predpis smiselno drug. Tam 
je tudi proti volji staršev predpisan celo za otroke, 
ki sc k slovenskemu pouku prijavijo, nemški 
in slovenski verouk. Celo v takozvanih Stid- 
markinih šolah, kjer ni bilo niti besedice pouka v 
slovenščini, je bil verouk dosledno v materinskem 
jeziku otroka, torej za Slovenca slovenski in za 
Nemca nemški. Šolska odredba iz leta 1945 pred
pisuje, da se mora verouk poučevati načelno v 
materinskem jeziku otroka. Še takozvani Drimmlov 
osnutek iz 1. 1957 predvideva, naj se verouk poučuje 
ločeno nemško in slovensko. Zakon 
iz leta 1959 pa točno predpisuje, da je verouk 
tudi za slovenske otroke nemški in slo
venski, za otroke pa, ki ne bodo k slovenskemu 
pouku prijavljeni, seve samo nemški, čeprav bi 
nemško ne znali. Še posebej značilno pa je, da je 
bilo to določilo vnešeno v zakon v sporazumu s 
cerkveno oblastjo, kakor je bilo slovenski delegaciji
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Poletna vročina je nenadoma vdrla v 
Srednjo in Zapadno Evropo po večdnev
nem dežju. Tudi na Koroškem je postalo 
precej toplo in smo minule dni zabeležili 
v Celovcu temperature okrog 20 stopinj.
V Frankfurtu v Zapadni Nemčiji so izme
rili celo 25 stopinj, v Parizu pa so s 25,3 
stopinjami imeli najtoplejši aprilski dan 
v zadnjih 80 letih.

V 40 dneh namerava prejadrati Atlant
ski ocean neki nemški letalski inženir iz 
Berlina. V ta namen je kupil star italijan
ski vojaški rešilni čoln in ga opremil z ja
dri. Na potovanju ga bo spremljala tudi 
žena, ki bo konec aprila rodila. Že 14 dni 
po porodu se namerava vsa družina po
dati na pot preko morja.

Ogenj je izbruhnil na britanski letalo
nosilki »Are Royal«, ki je zasidrana v pri
stanišču Plvmouth. Požar se je začel v tan
kih za gorivo orjaške ladje (43.000 brutto- 
registrskih ton), vendar je uspelo požar po
gasiti, še preden se je utegnil razširiti na 
bližnja arzenal streliva.

V Alžiru so uporniki napadli minulo so
boto dva avtomobila, pri čemer sta bila 
ubita dva Evropejca, nadaljnji štirje (med 
temi dva otroka) pa ranjeni. Francoskim 
četam pa je uspelo v zadnjih tednih zadati 
težke udarce uporniškim silam. Med dru
gimi je padel uporniški poveljnik Ami- 
rouche, ki je med vojno bil podčastnik v 
francoskih kolonialnih četah, kasneje pa je 
svoje vojaško znanje izkoristil proti svojim 
nekdanjim učiteljem.

Dva mladoletna cerkvena tatova so lju
dje zalotili pri kraji svetniškega kipa v 
neki cerkvi v Mehiki. Razjarjena množica 
je začela mlada zlikpvca pretepati, vmes pa 
je posegla policija in ju odpeljala v straž
nico. Toda ljudje so kasneje vdrli v straž
nico, se polastili ondi zaprtih obeh tati
čev ter ju pretepli do smrti.

V Beogradu so se začela gospodarska po
gajanja iped Jugoslavijo in Avstrijo za ob
novitev pogodbe o blagovnem prometu 
med obema državama.

30.000 romarjev je sprejel papež Janez* 
XXIII. v baziliki svetega Petra. Med temi 
je bila tudi skupina prodajalcev zelenjave 
z raznih rimskih tržnic, ki so pripeljali s 
seboj gore sočivja kot dar sv. očetu. Ta 
je dar namenil za reveže.

povedano dne 18. marca od parlamentarnega šol
skega odbora.

Da je morala celo ministerialna komisija, ki je 
v času od 20. do 30. januarja obiskala 39 dvoje
zičnih šol, ugotoviti dobre učne uspehe, ki ni
kakor ne zaostajajo za uspehi nemških šol, je 
tudi značilno dejstvo, katero je bilo povedano 
18. marca slovenski delegaciji.

Brez dvoma je človek človeku največja uganka 
in lahko bi razširili to tudi na narode, da je na
rod narodu največja uganka, te je prva življenjska 
naloga človeka, da naj spozna samega sebe, tako 
bi morala biti tudi prva naloga vsakega naroda, 
da spoznava samega sebe. Po strahotah druge sve
tovne vojne bi človek bil mnenja, da bo tudi 
nemški narod poskušal samega sebe spoznati in 
samega sebe najti in spregledati, da je bilo vse 
germanizacijsko delo, katero so po vsej vzhodni in 
južni Evropi poskušali skoraj 1000 let, za nemški 
narod samo pogubno in sc je ta na pesku zgraje
na stavba podrla v par mesecih. Na Koroškem 
imamo najnovejše dokaze, da je nemška večina še 
zelo daleč od tega spoznanja. Toda čim bolj 
je nemški narod oddaljen od tega spoznanja, tem 
bolj oddaljeni smo od skupne Evrope. Take Evro
pe tako dolgo biti ne more, dokler nemški narod 
in to je tudi ljudstvo v Avstriji, ne bo spoznal, 
da njegova misija ni v obvladanju Vzhoda in 
Zapada Evrope, marveč v posredovanju in pove
zovanju Vzhoda z Zapadom.

Zaceli so graditi elektrarno v Kazazah
Minuli torek opoldne je ob krasnem sončnem dnevu minister dipl. ing. Waldbrunner za

rezal prvo lopato (že prej skrbno zrahljane) zemlje na ravnici nad Grabnom ob Dravi blizu Ka
zaz, nato pa so zarohneli mogočni stroji in začeli grabiti in razrivati zemljo za veliki jez, ki bo 
ustavil Dravo ter jo prisilil, da bo gnala velikanske turbine za proizvodnjo električnega toka. V 
treh letih bo zrastla nova veleelektrama ob Dravi, je v svojem pozdravnem govoru izjavil gene
ralni direktor »Oesterrechischc Draufkraftvverke” dr. Krebs, ki je mogel na travnati poljani 
pred seboj pozdraviti vse, kar ima v naši deželi ime in položaj v javnosti.
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Politični teden
Po svetu ...

Pomladansko sonce je otajalo slogo zapad- 
njakov

Priprave za konferenco zunanjih mini
strov velesil, ki se bo začela čez dober me
sec v Ženevi, zaposljujejo zunanja mini
strstva na tej in oni strani oceana. Moskva 
je s svoje strani že začela propagandno pri
pravo. Hruščev je zapel pomladanski mi
roljubni spev, ki ga ni zbudilo toplo son
ce, ko je po več tednih dežja predrlo 
oblake, ampak hladen politični račun.

Hruščev seveda ne bi bil Hruščev, če 
ne bi v isti sapi obdolžil ameriškega pred
sednika in zapadnih sil zavojevalnih na
menov, trme in želje po atomski vojni. 
Najbolj so ga razhudile proslave 10-letnice 
Atlantskega pakta, ki je zanj isto kot rde
ča cunja za bika.

Atlantski posvet v Washingtonu
V Washingtonu so se sestali zunanji mi

nistri atlantskih držav, da se posvetujejo o 
skupnem stališču proti sovjetskim predlo
gom tako glede Berlina, kot glede Nem
čije, ter varnosti v Evropi in na svetu sploh. 
Izjava atlantskih zaveznikov je sicer govo
rila o slogi, vendar se je zvedelo, da vla
dajo med zavezniki zelo različni pogledi 
posebno glede Berlina ter ureditve nem
škega vprašanja. V tej zvezi je zapadno- 
nemškemu zunanjemu ministru uspelo iz
tisniti od zaveznikov izjavo, da nemška vo
jaščina ne bo diskriminirana (zapostavlje
na) glede oborožitve. Z drugimi besedami 
to pomeni, da ako bodo drugi atlantski 
zavezniki, recimo Italija, Francija, Velika 
Britanija ali druge države, dobile od Zdru
ženih držav atomske bombe in rakete, jih 
mora dobiti tudi Zapadna Nemčija.

Nemci silijo med »velike«
Na prvi pogled je to povsem pravilno 

stališče, toda za njim se skriva vprašanje 
pripustitev Zapadne Nemčije v zbor glav
nih velesil sveta, med katere bi se uvrstila 
takoj, ko bi bila enako oborožena kot osta
le glavne velesile, kajti v gospodarskem po
gledu je že sedaj sila prvega reda, manjka 
ji samo še orožje. In to je kar hočejo Sov
jeti na vsak način preprečiti. Pri tem pa 
niso sami, kajti imajo skrite zaveznike v 
marsikateri državi — članici Atlantskega 
pakta, ki še ni pozabila nemške okupa
cije v zadnji vojni. Najbolj odločni so 
Angleži. Da preprečijo nemško atomsko 
oborožitev so začeli odkrito zagovarjati 
ustanovitev »razredčene vojaške cone« v 
Evropi, ki bi poleg drugih ozemelj obse
gala celotni nemški prostor. Na ,tcm pro
storu bi ne smelo biti nobenih čet z atom
skim orožjem, ne ameriških ne sovjetskih, 
pa tudi nemških ne. Toda dočim bi An
gleži in Amerikanci lahko imeli doma ali 
pa drugod izven te »razredčene cone« atom
ske edinice, bi pa nemški vojski s tem bila 
odvzeta sleherna možnost atomske oboro
žitve. Tako bi nekdanji vojščaki „Herren- 
volka”, ki so ostale evropske narode upo
rabljali le za »Fussvolk«, sami bili poni
žani za »Fussvolk« Atlantskega pakta. To 
je pač rezultat Hitlerjeve avanture, za 
katero mora nositi posledice ves nemški 
narod, ki so si ga zmagovalci razdelili na 
dva dela, da ga laže nadzorujejo. Angle
žem in Francozom se pa kljub sporu z nek
danjim zaveznikom, Sovjetsko zvezo, nika
mor ne mudi z združitvijo obeh Nemčij, 
kajti potem bi Nemcem samo greben zra
ste in bi začeli znova rogoviliti. Po drugi 
strani pa Sovjetska zveza svojega dela itak 
ne spusti in je to večkrat jasno izjavila, 
tudi nemškim socialdemokratskim politi
kom, ki so pred kratkim bili v Moskvi na 
kolenih pred Hruščevom. Da bi se pa An
gleži, Amerikanci in Francozi šli vojsko
vati zato, da združijo Nemce, pa nihče ne 
pričakuje.

Sovjeti neko ureditev, ki bo vsaj zagotovila 
sedanji mir, če že ni moč doseči bolj pra
vične ureditve Evrope.

Razmerje med Zapadno Nemčijo in Ve
liko Britanijo se je zadnje tedne zelo po
slabšalo in angleški listi so zahtevali umik 
britanskih čet s Porenja, češ da utegne 
sedanja nemška nepopustljiva politika do 
Vzhoda zaplesti Veliko Britanijo v vojno 
s Sovjetsko zvezo. Nemško časopisje seveda 
ni ostalo dolžno odgovora in tako je ozrač
je med obema atlantskima zaveznikoma 
postajalo vedno bolj zastrupljeno, kljub 
slovesnim atlantskim paradam v Nemčiji, 
kjer je odhajajočemu ameriškemu gene
ralu Hodesu nemška vojaška muzika zai
grala v slovo znano nemško vojaško pesem 
»Der grosse Zapfenstreich«. Politika in 
parade pač ne gredo vedno isto pot.

Ta zunanjepolitični razvoj je menda 
mnogo prispeval k temu, da se je zapadno- 
nemški kancler Adenauer odločil, da pre
pusti vlado drugim, sam pa kandidira za 
državnega predsednika. Tako je po mne
nju zapadnih političnih opazovalcev sedaj 
pot prosta za pogajanja s Sovjetsko zvezo, 
brez Adenauerjevega pogoja »'Najprej 
nemško zedinjenje prek svobodnih voli
tev pod mednarodno kontrolo v obeh Nem- 
čijah«, potem pa pogajanja. Sedaj bodo pa 
prišla najprej pogajanja, kaj bodo pa ta 
prinesla, se bo šele videlo. Nemškega ze
dinjenja skoraj prav gotovo ne.

... in pri nas v Avstriji
Volitve so razgibale vse vidnejše poli

tike v naši državi. Ti tedni so res čas 
»težkega« dela za nje, v upanju, da se 
bodo po volitvah mogli spočiti na mehkih 
in dobro plačanih stolčkih. Zdaj pa res, ni 
lahko, dan na dan govoriti po večkrat 
pred volilci in funkcionarji strank. Pra
vijo, da preostane celo za spanje le malo 
časa.

Kot je bilo pričakovati, je OeVP obja
vila poročilo o podržavljenih železnarnah 
VOeST, ki S9 bile do zadnjih volitev (le
ta 1956) v upravi socialističnega ministra 
dipl. inž. Waldbrunnerja. Poročilo kara 
razne nedostatke pri upravi podjetja do 
leta 1954. Stvar je torej zelo stara — ve
liko starejša torej kot korupcijske afere 
okoli Haselgruberja in visokega funkcio
narja OeVP Polcarja. Videti pa je, da je 
OeVP veliko spretnejša v uporabi zasta
relega blaga. OeVP dokazuje na primeru 
VOeST-a, da je socialistično gospodarje
nje nerentabilno, da rodi korupcijo, kajti 
poročilo govori o milijonskih provizijah, 
v prid osebam, ki imajo prijateljstva med 
visokimi socialističnimi funkcionarji. Se ra

zume, da se naslednje vprašanje glasi: »Ko
liko so le kaj plačali socialističnim funk
cionarjem za tako protekcijo, ki je nesla 
milijone?«

Socialisti se branijo rekoč, da je poro
čilo OeVP lažnivo in kažejo na zadevo 
Haselgruber — Polcar. Na splošno socia
listi uporabljajo v svoji volilni propagandi 
argument, da bi OeVP segla po samovla
di, če bi ji volilci dali preveč glasov. Pri 
tem namigavajo na leto 1932, ko se je za
čela DollfuBova diktatura. Pričakujejo, 
da bodo socialisti prišli, ker so bili do 
zdaj v propagandi napram v defenzivi, še 
s kakšno presenetljivo propagandno bombo 
na koncu volilne borbe.

OeVP pa zatrjuje, da ona hoče imeti 
socialiste še v vladi, pač pa da se jim noče 
več na takšen način podrediti, kot je bilo 
do sedaj na podlagi koalicijskega pakta.

V strankah samih se še bojujejo razne 
osebe za kandidature in pravijo, da je boj 
hud, kajti poslansko mesto na Dunaju 
nese vsekakor na meseč 12.000 šilingov. 
Do 19. aprila morajo vse stranke vložiti 
kandidatne liste.

Na Koroškem bo menda pri OeVP sedaj 
na novo kandidiral na izglednem mestu 
predsednik Kmetijske zbornice Gruber. 
Pri socialistih je še zelo nejasno, kajti oni 
imajo težave s starejšimi socialisti, ki so 
deloma pristaši odžaganega predsednika 
Delavske zbornice Truppe-ja, ali pa so na
sprotniki deželnega svetnika Sime, ki sili 
zelo v ospredje.

Ker kandidira na lastni listi tudi bivši 
president Truppe, se utegne zgoditi, da bo
do socialisti izgubili svoj peti mandat, ki 
pa po vsej verjetnosti ne bo pripadel ne 
Truppeju in ne komunistom, marveč »ne- 
odvisnežem« (FPOe), ki so se nekoliko 
ojačali. Sedaj jim koristi celo to, da niso 
bili v vladi in v svoji propagandi spretno 
izrabljajo korupcijo, v katero so ztigazile 
vladne stranke.

Za komunistično stranko pričakujejo na- 
rast glasov predvsem v onih krajih Nižje 
Avstrije, kjer pridobivajo petrolej. Petro
lejska družba je namreč precej delavcev 
odpustila in ti pravijo sedaj, da jim je 
šlo pod sovjetsko upravo bolje.

Ker so ravno na Koroškem, razen seve
da na Dunaju, kot edini zvezni deželi so
cialisti v večini, pošilja SPOe le sem svoje 
najboljše in najvidnejše može. Bil je že 
tukaj kancler inž. Raab, enako minister 
Bock in državni tajnik Withalm. Socialisti 
sb do sedaj le poslali ministra VValdbrun- 
nerja, ki je v torek simbolično pričel delo 
za elektrarno v Kazazah. Sicer je pa za so
cialiste na Koroškem za enkrat še najmoč
nejši kandidat deželni glavar Wedenig 
sam. <

Tekma se je začela, kaj bo prinesla bo
mo videli 10. maja.

Spomin na 14. april 1942

Neuspeh Adenauerjeve zunanje politike 
Adenauerjeva politika zadnjih let je 

stremela za tem, da doseže nemško zdru
žitev s političnimi sredstvi, predvsem s pod
poro ‘ Amerike, kjer je imel v zunanjem 
ministru Dullesu odličnega zaveznika. Se
daj pa je Dulles bolan in se najbrž ne 
bo vrnil na svoje mesto v zunanje mini
strstvo.

Angleškemu ministrskemu predsedniku 
Mc Millanu je uspelo prepričati Eisenho- 
werja, da ne kaže iti predaleč v brezpo
gojni podpori Nemcem pri njihovih željah 
po združitvi, ampak da je treba najti s

Bilo je krasno pomladansko jutro, ko 
je v prvem jutranjem svitu natrpani vo
jaški vlak odpeljal iz bavarske prestolnice 
Monakovega proti jugovzhodu. Bil je to 
redni brzovlak za vojaške dopustnike iz 
daljnje Srbije, kjer so se prav tisto po
mlad začenjale pojavljati prve večje te
žave v zasedenih deželah jugovzhodne Ev
rope.

Jaz sem se pa kot novopečen vojak po 
treh mesecih vojaške službe peljal na svoj 
prvi dopust, takozvani »Ambulanzurlaub«. 
Čeprav sem se veselil, da bom spet videl 
svoje drage domače, je pa s tem dopustom 
splahnelo tudi upanje, da bodo nas kmete 
na spomlad spustili domov, kot so nas ne
kaj časa tolažili. Med trimesečno vojaško 
dresuro so nas vednq znova zmerjali »Mist- 
bauer« in podobno. Pa fronte so žrle vo
jake in tako smo bili tudi dobri okorni 
kmetje. Sicer pa nismo bili mi edini, ki 
smo morali požirati grenke. Tudi koro
škim in štajerskim Nemcem sc ni kaj pri
da bolje godilo. Prusi in severni Nemci so 
jih zmerjali, da to, kar govore, sploh ni 
nemški jezik, govorili namreč svoje do
mače nemško narečje. Vedno znova so se 
Prusi zadirali nanje: „Spricht doch deutsch, 
ihr hlode Ostmarker!« Takrat sem spo
znal, da Prusi svojih »sobratov« z gornje 
Koroške in Štajerske sploh ne razumejo, 
četudi vsi govore nemško, vsak po svoje 
seveda. Le s pomočjo knjižnega jezika, 
ki so se ga naučili v šoli, so se mogli med 
seboj sporazumevati. In vendar so bili isti 
narod! Le mi koroški Slovenci bi morali 
biti drugačen narod, kot Slovenci drugih

narečij, čeprav se dobro in zlahka spora
zumevamo med seboj! To je malo preveč 
za mojo pamet.

Okrog polnoči je vlak premagal Visoke 
Ture in v jutranjem svitu so se za Belja
kom pokazali obrisi Karavank in doma
čih krajev. Bolj ko se je vlak bližal domu, 
bolj sem postajal nestrpen, da čimprej pri
dem domov k družini. Ko sem pa na celov
škem kolodvoru izstopil, sem na cestah opa
zil čuden nemir in pošepetavanje. Je pač 
vojna, sem si mislil in se napotil proti 
domu.

Na Gajerjevim nasipu srečam sedaj že 
]X)kojncga župnika Jandla iz Pokrč, ki mi 
pove: „Danes ob 5. uri zjutraj so prišli ge
stapovci in policisti s tovornimi avtomo
bili v Hodiše in pobrali šest naših najbolj
ših družin. Zbudili so jih iz spanja, nalo
žili v pol ure na avtomobile in odpeljali 
neznano kam. Vsak je smel vzeti s seboj 
samo najpotrebnejše.« Zle slutnje so me 
začele obhajati, posebno ko sem kmalu na 
to srečal samega župnika iz Hodiš dr. Mi- 
kulo, ki mi je strašno novico potrdil. Ni 
pa vedel povedati, ali se je kje drugje tudi 
kaj takega zgodilo. S tesnim srcem sem se 
napotil proti Žrelcu, na tihem upajoč, da 
je moji družini bila prihranjena taka 
strašna usoda.

Ko pridem do znanega taborišča na Žrel- 
ski cesti, kjer so prej že leto dni zbirali 
razne izseljence in internirance iz Slove
nije, vidim, da je taborišče nenavadno 
močno zastraženo. Kaj neki se dogaja tu 
notri? Niti ozreti se nisem prav upal, toda 

(Konec na 8. strani)
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Odmevi slovenske opere v Londonu
Znani londonski dnevnik „Times”, prinaša v 

svoji umetnostni rubriki obširno oceno opere ,.Or
ne maske” slovenskega skladatelja Marija Kogoja. 
Posebni dopisnik tega znamenitega lista poroča, 
da je ta opera po svetu sicer doskora neznana, 
a je vendar nekaj izrednega. Kogoj jo je uglasbil po 
librettu (besedilu), ki se naslanja na dramo ruske
ga pisatelja Andrejeva. Skladatelj je ustvaril delo, 
ki je zelo zanimiva »ekspresionistična študija no
tranjega dogajanja v človeku”. Kogoj se je pri 
tem posluževal najmodernejših muzikalnih izra
znih sredstev. Angleški list posebno hvali pevca 
Sama Smerkolja (čigar sliko objavlja obenem s 
poročilom), ki je pevsko in igralsko prepričljivo 
podal težko vlogo glavne osebe te svojevrstne igre, 
dočim je dirigent Samo Hubad »z gotovostjo vo
dil pevce in orkester skozi težko partituro.”

Je to pomemben mednarodni odmev o Kogojevi 
operi, ki je nastala v dobi med obema vojnama 
in bila prvič uprizorjena leta 1929 v Ljubljani. 
Letos jo je ljubljansko operno gledališče uprizori
lo v obnovljeni in izpiljeni obliki. Ni slučaj, da 
je prav to delo zbudilo pozornost tujca, saj priča 
o svojstveni in izvirni slovenski glasbeni tvornosti.

Slovenec profesor na argentinski univerzi
Za prolesorja na katoliški univerzi v Buenos 

Airesu (Argentina), je bil imenovan Slovenec dr. 
Milan Komar. Novi profesor je bil rojen v Ljub
ljani leta 1921, kjer je dovršil srednjo šolo in za
čel vseučiliške študije. Nadaljeval in dovršil pa 
jih je v Turinu v Italiji, kjer si je pridobil doktor
sko čast iz prava. Kasneje se je posvetil sodobni 
filozofiji in družboslovju. Odšel je za kruhom pre
ko morja v Argentino v Južni Ameriki, a kljub 
težavam življenja v novem okolju ni opustil znan
stvenega dela. Svoje razprave je objavljal v raznih 
slovenskih publikacijah (revija Vrednote, Zbornik 
svobodne Slovenije itd.), pa tudi v raznih španskih 
strokovnih publikacijah. Večkrat je predaval na 
sestankih Slov. katoliškega starešinstva v Buenos 
Airesu in nckajkrati je bil povabljen na znan
stvene kongrese in zborovanja argentinskih socio
logov.

Jubilej Mr. Josepha Zalarja
Dne 26. februarja je g. Jožef Zalar slavil 51)-let- 

nico svoje izvolitve za generalnega tajnika Kranj
ske slovenske katoliške podporne jednote v Cle
velandu v Združenih državah. Je to največja pod
porna organizacija slovenskih katoliških rojakov v 
Ameriki, neke vrste zavarovalna zadruga, samo
pomoč, h kateri so se bili zatekli rojaki pred več 
kot 50 leti, ko so bili sami v tujem svetu, kjer 
veljaš samo toliko kolikor moreš delati ali imaš 
pod palcem. Z izvolitvijo Mr. Josepha Zalarja je 
prjšel na krmilo organizacije mož, ki je združeval 
pridnost vestnega upravitelja ter podjetnost pio
nirja. Zato se je pod njegovim vodstvom KSKj 
mogočno razvila in gospodarsko utrdila. Bil je pa 
g. Zalar tudi vselej zaveden Slovenec in prepri
čan katoličan, ki je rad pomagal vsaki dobri stvari 
do uspeha. Lepi jubilej so proslavili z zahvalno 
sv. mašo s posebno slovesnostjo, na katero je bil 
povabljen tudi škof dr. Gregorij Rožman.

Iz gimnazije v Trstu v zakonski stan
V farni cerkvi slovenske župnije sv Vitla v 

Clevelandu sta stopila pred poročni oltar dr. Vin
ko Vovk in gdč. Eda Petek. Poročni priči sta bila 
za nevesto njena sestra gdč. Nežka Petek, za že
nina pa njegov stanovski kolega dr. Jože Suhadolc, 
profesor na State College v Kentu.

Ženin je na univerzi v Ljubljani dosegel dok
torat iz matematičnih ved. Po vojni pa je bil naj- 
prej profesor na novoustanovljenih slovenskih sred
njih šolah v Trstu za časa zavezniške uprave tega 
jadranskega mesta, kmalu pa je postal ravnatelj 
slovenske klasične gimnazije ondi. Bil je med svo
jimi študenti in študentkami zelo priljubljen. 
Znal pa je biti tudi zelo energičen in strog, kajti 
to so bili razburkani časi po komunistih nahuj
skanih demonstracij in »bojkota”. Prav ta bojkot 
je prinesel slovenskim rojakom v Trstu največ 
škode, kajti med tem, ko se Slovenci niso smeli 
spuščati v »sodelovanje” z anglo-ameriškimi oblast
mi, so za Slovence namenjena mesta zasedli Ita
lijani. Podobno je bilo tudi na šolah in ondi so 
pogumni možje kot inšpektor Baraga, dir. Vovk 
in drugi s svojim pogumnim nastopom Slovencem 
obranili in priborili pravice, ki jih še imajo danes.

Ko so sc razmere ustalile, pa je naneslo tako, 
da sc je odločil za odhod v Ameriko, kjer ima 
pommebno mesto v osrednjem znanstvenem labo
ratoriju veleindustrije General Electric.

Tudi njegova nova življenjska družica je iz Slo
venije in je šele pred kratkim prišla v Združene 
države, kot poroča Ameriška domovina, ki prinaša 
tudi prikupno sliko neveste v belem oblačilu.
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Ugledni koroški možje slovenskega vodu
(Iz zapuščine pokojnega prelata Valentina Podgorca)

France Grafenauer
France Grafenauer se je rodil na mali 

kmetiji pri Plicu na Brdu, zadnji slovenski 
vasi na zapadni iKoroški. Za vasjo teče 
Brdski potok, ki je tudi narodnostna meja, 
na zapadni strani so Nemci, na vzhodni 
pa Slovenci. Meja med obema narodo
ma je jasna; to ni nikako mešano ozem
lje, kot zatrjujejo nekateri politiki, ki no
čejo priznati obstoja slovenskega dela Ko
roške. Kot drugod, so tudi tukaj najlepši 
travniki pripadali gosposki, grofom ali pa 
Cerkvi. In pod Brdom sc razprostira lep 
travnik, kjer raste dobro, sladko seno, do- 
čim kosijo tlrugod na okoli samo kislo 
ločje. Ta travnik je bil nekdaj grofovski 
in se zato imenoval »Grafenau« ali gro
fov log. Po tem logu ob Zilji so ondi 
naseljeni kmetje dobili ime Grafenauerji. 
Oni niso bili Nemci, pač pa je bila nemška 
last zemlja, katero so obdelovali.

Fant, ki se je leta 1860 rodil pri Plicu, 
je bil nenavadno krepak, z leti pa je zra
ste! v pravega orjaka. Bil je pa tudi bi
ster, živahen in podjeten. Veliko je bral 
In vse si je z lahkoto zapomnil. Lahko re
čemo, da je malo nemških izobražencev, 
ki bi tako dobro poznali nemške pesnike 
kot France Grafenauer.

Stari župnik Kren v Melvičah je nadar
jenega mladeniča zalagal s knjigami in 
Grafenauer se ga je še v poznih letih s hva
ležnostjo spominjal.

Plicova kmetija je bila majhna in zato 
se je oče Grafenauer bavil tudi z izdelo
vanjem cerkvenih orgel. Ta obrt mu je 
donašala več dohodkov kot pa kmetija. 

1 udi sina je izučil te spretnosti, ki ni ta
ko enostavna. Poleg rokodelske izurjeno
sti je treba zanjo izredno tenak posluh. 
Tako so pri Plicu pridno delali in kar 
dobro živeli.

Kmalu so pa na nadarjenega mladega 
Grafenauerja postali pozorni slovenski po
litiki v Celovcu. Spoznali, da je rojen za 
narodnega voditelja in ljudskega govor- 
nika. Kadar je spregovoril, so se ljudje 
'Rtinjali okrog njega in prav posebno 
Zdjani so bili ponosni nanj. Bil je izvo
ljen v odbor slovenskega političnega dru
štva. Prvič je bil izvoljen v koroški dežel
ni zbor leta 1897 in v njem je zaradi po
novnih izvolitev ohranil mandat do sve
tovne vojne. Neumorno je v deželnem zbo
ru Grafenauer zastopal interese našega 
ljudstva, kljub temu, da je imel skoraj vse 
proti sebi. Edina prijatelja sta mu bila 
škof, ki je bil sicer po rodu Nemec, a do 
Slovencev pravičen, in poslanec Huber, ki 
so mu nadeli priimek »črni Huber«. Bil je 
P° rodu Nemec, odličen kmet z gornje 
Zilje.

1 udi v deželnem zboru se je Grafen
auer izkazal kot sijajen govornik. Z veli
ko vnemo je zagovarjal pravice ziljskih 
kmetov do domačega gozda, ki je bil last 
gosposke, a so v njem imeli kmetje pravico

napravljanja drv in nastilja, kar jim je go
spoda branila. Boril se je tudi za planin
ske pašne pravice svojih rojakov. Zahteval 
je ureditev hudournikov, ki narede toli
ko škode v Ziljski dolini, ter se zavzemal za 
gradnjo vodovodov. Predvsem pa se je bo
ril za narodnostne pravice koroških Slo
vencev v letih, ko je narodnostna borba 
postajala iz leta v leto ostrejša. I^eta 1907 
je bil izvoljen celo v dunajski državni zbor. 
Bila je to največja volilna zmaga koro
ških Slovencev, kajti prvič je njihov za
stopnik sedel v tem najvišjem predstavni
škem zboru vseh kronovin avstrijskega de
la monarhije. V kranjskih poslancih dr. 
Šušteršiču, tir. Kreku, tir. Žitniku, Povše- 
tu ter spodnještajerskih poslancih z dr. 
Korošcem na čelu je vedno našel razume
vanje in podporo.

Njegovo parlamentarno delo pa je bi
lo zanj velika žrtevi Večkrat je tožil, da 
ni bilo prav, da so ga zvabili iz domače 
orglarske delavnice in ga pahnili v poli
tiko, kajti plača poslanca je bila prepičla, 
da bi nadomestila izgubljeni zaslužek pri 
obrti. A kljub temu je z nezmanjšano vne
mo delal naprej za svoj narod.

Leta 1916, ko se je svetovna vojna že na
gibala h koncu in so spričo bližajoče se 
katastrofe Nemci postajali vedno nervoz- 
nejši, so v Celovcu Grafenauerja obdolžili 
veleizdaje, brez slehernih dokazov seveda. 
Edino, kar so mu mogli očitati je bilo. da 
je v neki družbi, ko so se razgovarjali o 
ruskih ujetnikih, ki so delali po kmetijah 
in da postaja razmerje med domačini in 
lijetniki prijateljsko, dejal, da to ni nič

slabega. Obsojen je bil na pet let trdnjav
ske ječe. Mož orjak bi zaradi pičle hrane 
v ječi umrl, ako se ne bi bilo posrečilo, 
mu pošiljati pakete dpmačega kruha, ki 
mu je tako rešil življenje. V zaporu se je 
srečal tudi s češkim politikom Kramafcm. 
Spretni Čeh je v kratkem ječo spremenil 
v pravcati vrt, saj je bilo vrtnarstvo nje
gova najljubša zabava, je pozneje večkrat 
pripovedoval Grafenauer.

Leta 1917 je dunajska vlada le Spozna
la, da je nevarno zapirati voditelje ljud
stva. Tako so se Kramafu in drugim 
političnim jetnikom odprla vrata v svo
bodo.

Toda trpljenje v ječi je Grafenauerju 
začrtalo trpke poteze v obraz, tako da so se 
ga prijatelji skorajda ustrašili ob prvem 
srečanju. Po plebiscitu je nekaj let živel 
na Kranjskem, nekaj časa kot oskrbnik 
graščine Grimšica, kasneje pa kot orga
nist v Naklem na Gorenjskem. Toda srce 
ga je vleklo nazaj v domači kraj. Leta 
1925 se je vrnil na svoj dom, toda nje
gove trnjeve pbti še ni bilo konec. Okraj
no glavarstvo mu je zabranilo izvrševanje 
orglarske obrti in tako mu je na stara 
leta grozila revščina, šele po ponovnih in
tervencijah >mu je bila priznana pravica 
in tako je mogel vsaj večer svojega živ
ljenja kolikor toliko v miru preživeti.

Dne 13. decembra 1935 je odlični ro
doljub in požrtvovalni borec za pravice 
koroških Slovencev zapustil ta nemirni 
svet. Kd sem ga pokopaval, sem ga pri
merjal sv. Krištofu. Ta svetnik je nosil 
na svojih ramah sladko breme Deteta 
Jezusa preko razburkane reke, naš Grafen
auer pa je na svojih mogočnih ramenih 
nosil bridko usodo koroškega slovenskega 
rodu.

Hatcuia in niena čudesa-
Naši rjavi hrošči se razvijajo kot znano 

4 leta pod zemljo, preden se pokažejo kot 
leteče žuželke. Še dalje živijo pod zemljo 
ličinke velikih škržatov, ki so znani pred
vsem v Severni Ameriki. Preden zagledajo 
kot žuželke v pravem pomenu besede luč 
sveta, živijo pod zemljo celih 17 let. Še 
bolj nenavadno kot ta dolga doba pa je 
to, da prilezejo te živalce iz zemlje po vsem 
ogromnem področju, na katerem živijo, 
vsako leto istega dne, namreč 25. maja. Od 
leta 1633 dalje, ko so prvič zabeležili ta po
jav, so se milijarde teh žuželk pojavile 
vsako leto 25. maja, neglede na to, ali je 
bilo tisto leto prestopno ali ne. Tega pra
vila se držijo vsi škržati te vrste, pa naj 
imajo pokrajine, v katerih živijo, še tako 
različno podnebje. Do danes še nihče ni 
mogel razjasniti, katera čudovita ura do
loča po 17 letih podzemskega življenja do 
dneva natančno prihod teh živalic.

Lovci in raziskovalci Afrike so že davno 
ugotovili, da je v pragozdu pač najti zelo 
stare orangutanje samice, ni pa starih sam
cev. Samci poginejo torej očividno prej.

Dolgo je bil vzrok tega Čudnega pojava ne
znan. Danes pa vemo, kako je z zadevo. 
Večina opčjih samcev namreč ne pogine 
naravne smrti zaradi starosti kot njihove 
družice, ampak shirajo že prej na podočni
kih. Ti veliki zobje v gornji čeljusti, ki so 
važen spolni znak vseh človeških opic, pri 
orangutanu ne štrlijo postrani navzven 
kot pri gorili ali šimpanzu, ampak na
vzdol. Pri žvečenju se ob nasproti stoječem 
zobu močno brusijo. Po približno 30 letih 
stalnega žvečenja in brušenja se stena po
dočnikov docela stanjša in končno predre. 
S tem se odpre votlina mogočnega zoba in 
vanjo pridejo lahko razne bakterije. Zara
di okuženja se zobne korenine zgnojijo, od 
tam se pa bolezen prenese na notranje or
gane. In tako prezgodaj pogine mnogo 
opičjih samcev.

Podočniki orangutanjih samcev so ena 
nesmotrih posebnosti narave. Toda če po
gledamo stvar pobliže so nesmotrni in ne
varni le za posamezno žival, ne pa za vso 
živalsko vrsto. Ohranitve vrste ti podočni
ki ne ogrožajo, kajti omenjeno zobno gnit
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Medtem je naglo naraščal tudi francoski vpliv v 
Nemčiji. Tamošnji knezi se za svojega cesarja sploh niso 
Več zmenili, temveč so se okušali sporazumeti neposre
dno s Francozi. V smislu lunevilllskega miru naj bi nam- 
reč dobili nemški knezi za svoje izgube na levem bregu 
Rena odškodnine v ostali Nemčiji. V ta namen je bila 
sestavljena posebna državna deputacija, ki je sklenila 
sekularizirati številna, dotlej samostojna cerkvena ozem
lja in ukiniti samostojnost številnih mest v korist kne- 
/Qv. Na tak način je izginilo 112 dotlej »neposredno dr
žavnih stanov« (škofij, opatij, mest), med katerimi so 
hila vsa mesta (45), razen šestih. Avstrija je skušala spr- 
va ugovarjati, a državni zbor je potem dne 25. II. 1803. 
potrdil te preureditve. Med škofijami, katerih politič
na samostojnost je bila ob tej priliki ukinjena, so bile 
Pidi tiste, ki so imele svoja posestva na Slovenskem: Ba- 
v9rska je dobila (poleg dela passavske) freisinško škofijo, 
Avstrija pa poleg tridentinske in drugega tlela passavske 
se briksenško škofijo, a salzburška nadškofija je bila pri
sojena dotedanjemu toskanskemu vojvodu.

1 e spremembe, pri katerih so krepko sodelovali tudi 
"katoliški« Habsburžani, so pomenjale silovit material
ni udarec za Cerkev, ki je izgubila z njimi poltretji mili
jon podložnikov in 21 milijonov dohodkov. Sekularizi- 
Janih je bilo tudi 18 vseučilišč in vsi samostani, škofje 
in Opatje odslej niso bili več tudi svetni knezi, zaradi 
česar zanje tudi ni bilo več potrebno plemiško pokole- 
nje. To je bilo Cerkvi nedvomno samo v prid. Toda 
s tem je bila prevrnjena vsa ustava rajha, kar je po-

menjalo nedogleden udarec za veljavo Habsburžanov. 
Dotičnim škofom in opatom je namreč ugasnila tudi 
pravica voliti cesarja, volilno pravico pa je dobilo nekaj 
novih protestantskih kneževin, katerih koristi so bile 
tesno povezane s francoskimi, radi česar so potem tudi 
uslužno klečeplazile pred Bonapartejem. Glede na vse 
to so imeli Habsburžani odslej bore malo upanja še, da 
bi bili voljeni za nemške cesarje in ravno to je bil po
tem vsekakor tudi eden glavnih vzrokov, da se je cesar 
Franc II. »odrekel« nemški cesarski kroni. Seveda 
so vse te preuredbe dokončno razkrojile tisočletni nem
ški rajh. Vsa južna Nemčija se je odvrnila od Habsbur
žanov in naslonila na Francijo. Precej praznih rok je 
ostala zaradi svojega zavezništva z Anglijo le Prusija, 
vsled česar se je podala pod nekako rusko pokrovitelj
stvo.

Anglija je ostala nasproti tem daljnosežnim politič
nim preuredbam na evropski celini brez vsakega vpli
va, zato so šla vsa njena prizadevanja za tem, da si 
zopet pridobi potrebnih zaveznikov. Pri tem je dobro 
vedela, da se zlasti Avstrija po izgubi skoro vse Italije 
ne bo mogla sprijazniti še z izgubami v Nemčiji. Že po
zimi 1. 1802—1803 se je začelo francosko-angleško raz
merje naglo poslabševati.• Spričo Bonapartejeve vzhod
ne politike se je nagnil k Angliji najprej ruski car 
in to je ohrabrilo tudi vojno stranko v Angliji, da 
je bil dne 26. IV. 1803. izročen v Parizu ultimat zaradi 
Malte. V Parizu so bili spričo tega angleškega ko
raka precej presenečeni in Bonaparte si v tistem tre
nutku še ni želel vojne, toda Anglija je namerno po- 
gazila amienški mir, sama po komaj enoletnem miru 
izzvala prelom in začela s sovražnostmi brez formal
ne vojne napovedi.

Ta dejstva so samo še bolj dvignila Bonapartejev 
ugled in napadena Francija se je takoj trdno sklenila

je se loti le starih živali, ki so svojo nalogo 
množenja že davno izpolnile.

Kalifornija je zaradi milega podnebja 
blagoslovljena dežela sadja. Razen jabolk 
in pomaranč, breskev in grozdja uspeva 
tam tudi smokva, kaj nenavaden sad za 
Ameriko, kjer ni divjih smokev. Prve po
taknjence so uvozili okoli leta 1880 iz 
Smirne, kjer rastejo že od starega veka da
lje najboljše smokve na svetu. Takrat je 
neki časopis v San Franciscu razdelil med 
svoje podeželske naročnike za, reklamo 
14.000 smokvinih potaknjencev. Darilo pa 
je zelo razočaralo kalifornijske sadjarje: 
ako tudi so namreč smokve krasno rasle, 
sadu niso imele, ker se cvetje kmalu po 
razbrstenju posušeno osulo. Nekaj ni bilo 
v redu. In poslali so v Smirno biologa, ki 
naj bi dognal, zakaj smokve v Mali Aziji 
bogato obrodijo, v Ameriki pa ne.

Raziskovalec je prišel v Smirno ravno v 
času cvetenja in bil tam priča čudnih ob
redov, ki so že stoletja stari. Domačini so 
šli v skupinah v okolico mesta, nabirali 
tam cvetje divjih smokev, katerih drobni 
sadovi so neužitni, ter bujno razcvetele 
vejice teh divjih smokev obešali v krošnje 
plemenitih smokev na svojih vrtovih. Na 
vprašanje, kakšen smisel ima ta obred, so 
domačini odgovorili, da tako preženejo zle 
duhove s smokvinih vrtov. Če bi tega ne 
napravili, bi smokve ne rodile. In ti pre
prosti kmetje so v svojem praznoverju rav
nali prav. Niso sicer pregnali kakih hu
dobnih duhov iz. smokvinih nasadov, pač 
pa so tja priklicali »dobre« duhove.

Dobri duhovi so se pokazali kot drobne 
ose, velike za pol muhe. Ameriški biolog 
je ves presenečen ugotovil, da so iz prine
senih cvetov divjih smokev kmalu prilezle 
male ose, ki so v cvete sosednje, plemenite 
smokve odlagale jajčeca. Pri tem so pa pre
našale tudi cvetni prah iz. divjega cveta v 
cvet plemenite smokve, ki sama nima no
benega moškega peloda. Ta oploditev je 
je neobhodno potrebna za polno rast me
snate smokve. V kultivirani smokvi se pa 
spet ne razvijejo mlade ose, zakaj ugodne- 
življenjske pogoje najdejo le na divji smo
kvi. Zato je treba nasade plemenite smirn- 
ske smokve napraviti v bližini divjih smo
kev, na katerih živijo potrebne ose oplo- 
jevalke. To so napravili tudi Američani in 
s tem dobili prvo bogato letino smokev v 
Kaliforniji. Ljudje se morajo torej zahva
liti za smokvo mali žuželki, ki pomotoma 
odlaga jajčeca na drevju plemenite smo
kve, pomotoma zato, ker s tem žrtvuje za
rod. Toda kdo misli kdaj na to, kadar je 
smokve?

Zbiranja vsakovrstnih živali nikakor ne 
pozna le človek, ampak je razširjeno tudi 
pri mnogih živalih. Ni težko vskladiščiti 
žito za zimo, to dela kot znano naš hrček. 
Tudi razne južne mravlje si napravijo za 
zimo pravcate žitne kašče. Konzerviranje 
svežnega mesa je pa že težja stvar, človek 
je rešil to vprašanje s konzervnimi škatla
mi, hladilniki in še na druge načine. Pa 
tudi v naravi najdemo razne izvirne rešitve 
problema. Naj omenimo v tej zvezi le ne
ko oso, ki je tudi pri nas precej razširjena.

(Konec na 8. strani)

okoli svojega voditelja, resno odločena odbiti »novo 
zaroto kraljev«, še več: ravno dogodki, ki so sledili an
gleškemu začetku vojne, so mu tudi najuspešneje poma
gali na — prestol. Na kopnem Angleži sami Bonapar- 
teju seveda niso mogli do živega, zato jim ni preosta- 
jalo drugega kot skovati vnovič dovolj močno zvezo 
proti njemu, ali ga pa — ubiti. Druga pot se jim je 
zdela najkrajša, zato so med nepomirljivimi emigranti 
pridno snovali zarote proti Bonaparteju (Cadaudalovo, 
Pichegrujevo) in skušali zanetiti notranje nemire v 
Franciji, čeprav je stala ogromna večina ljudstva na 
Bonapartejevi strani ali je pa ostala vsaj nedostopna 
za prizadevanja emigrantov, so te zarote vendarle moč
no vznemirjale vladne kroge in ti so že spomnili 1. 
1804. sami silili, naj se proglasi Bonaparte za vladarja. 
Tako je senat dne 18. V. 1804. sklenil ustanovno do
ločbo, da se »vlada republike« poverja dednemu ce
sarju in da je »Napoleon Bonaparte, sedaj prvi kon
zul republike, cesar Francozov«, ki naj sam izda tudi 
statut za svojo dinastijo. Ta sklep je potem z ogromno 
večino odobrilo tudi ljudsko glasovanje. Tako je bivši 
general in poznejši prvi konzul Bonaparte postal fran
coski cesar Napoleon I.

V naslednjih mesecih si je Napoleon uredil svoj si
jajni dvor, postavil razne nove civilne in vojaške dosto
janstvenike in dvorjanike, začel ustvarjati celo novo 
vojaško in uradniško plemstvo: svoje brate in sestre je 
imenoval za prince' in princezinje, najboljše generale 
in državnike za vojvode in kneze, sestavil je nov senat, 
obstoječ iz 6 najvišjih dvornih dostojanstvenikov, 16 
maršalov in najvišjih državnih uradnikov, in vsi se
natorji so postali grofje itd., toda sam osebno je živel 
slej ko prej dosti skromno.

(Dalje prihodnjič)
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REBERCA LOČE NAD BAŠKIM JEZEROM

n ms mT&mkem
(Versko prosvetno delovanje)

čeprav na Rebrci ni farnega doma, si 
vendar za verskoprosvetno delo pomaga
mo na razne načine. Na več krajih in 
manjšim skupinam nudimo duhovne hra
ne. Zgoraj pri župnijski cerkvi sc shajamo 
včasih v večji sobani, ki je nekakšna farna 
dvorana, ter v dvorani v gostilni pri Kapu
su. Tako je pri Kapusu kapelski g. kaplan 
Lovrenc Petricig s kapelsko farno mladino 
že dvakrat predvajal lep verski film. Lani 
nas je za mesec maj razveselil s filmom 
»Pesem o Bernardki« (Das Lied von der 
Bernadette), narejenim po znamenitem 
WerfIovem romanu o Lurdu. Ta film je 
globoko ganil številne navzoče. Letos pa 
je zadnjo soboto (11. IV.) prišel s filmom 
»Iz dnevnika podeželskega župnika« po 
istoimenskem romanu slavnega francoske
ga pisatelja Bernanosa. Tudi ta film je ga
nil navzoče, saj so v mladem, bolehnem 
duhovniku videli toliko požrtvovalne lju
bezni za neumrjoče duše. Vsi si želimo, da 
bi nas g. kaplan Petricig še in še obiskal 
s svojimi zvočnimi filmi.

Letos smo imeli tudi to srečo, da nas je 
dvakrat obiskal preč. 'g. p. Jakob iz Celov
ca. V marcu je na podružnici v Klančah z 
velikim uspehom vodil misijon in tako 
navdušil, da so še tako trdi možakarji go
vorili med sabo: »Ta bi nas pa kar prede
lal.« P. Jakob je prinesel s seboj tudi lepe 
barvne slike z romanja v Lurd in Fatimo. 
Tik pred zaključkom misijona je v dvora
ni pri Rupicu v Klančah številno zbranim 
domačinom pokazal tiste lepe slike, nad 
katerimi so vsi strmeli. Pa p. Jakob zna 
podati tudi z dušo in kar med predava
njem navduši poslušalce, da začno z njim 
tudi peti lurško ali fatimsko Marijino pe
sem. Iste slike je pokazal na dan vodnega 
češčenja (10. IV.) po slovesnem zaključku 
tudi Rebrčanom v komendski (župnijski) 
dvorani in to kar dvakrat, najprej otrokom 
Marijinega vrtca in mladinskih skupin, 
potem pa še odraslim. Njegovo predavanje 
je bilo tako nazorno in živahno, da so ga 
ljudje po večerni maši in sklepu še dve 
uri z veseljem poslušali in se radovali nad 
lepimi slikami, ki jih je na potovanju sam 
napravil. P. Jakob se častno priključuje 
našim koroškim verskoprosvetnim delav
cem.

Pa nimamo samo gostov, ki nam kaj po
vedo in pokažejo. Tudi domači g. provi- 
zor ima projekcijski aparat in filme. Tako 
nam je v komendski dvorani pokazal že 
več verskih filmov ali bolje rečeno barvnih 
filmskih slik: življenje sv. Bernardke v 
Lurdu, sv. Neže v Rimu, tri vrste Mariji
nih slik, Marijino življenje od rojstva do 
smrti in vnebovzetja. Tistim, ki ne more
jo gor v hrib, je ustreženo tako, da morejo 
slike videti tudi v domačem stanovanju, 
pač za manjšo skupino, kolikor je prosto
ra. Predvsem so te predstave namenjene 
mladini. '

V okviru cerkvenega pevskega zbora 
imamo tudi tamburaše in druge godce, ki 
se vadijo za nastop pod vodstvom g. orga
nista Mirka Hajnžiča. V Klančah pa je že 
velikokrat v cerkvi in izven nje lepo pre
peval moški pevski zbor, ki ga vodi g. An- 
drej Ogris, pd. Pevcar iz Drabunaž. Ta 
zbor je pred dvema letoma navdušeno pel 
že na Sedlcah.

Tudi za prvi maj letos se člani KA in iz 
pevskega zbora ter nekateri drugi priprav- 
Jjjo na božjo pot na Sedlce.

ŠT. RUPERT PRI VELIKOVCU
{Iz farnega življenja)

V družini Knehs, p. d. pri Šuštarju na 
Ricinju se je letos že veliko spremenilo.
Je že tako. Življenje po vaseh in družinah 
teče včasih tako mirno naprej kakor reka 
v ravnini: minevajo dnevi, mesci in leta, 
ne da bi se kaj posebnega zgodilo. Potem 
pa pride leto, ki prinese nepričakovano 
celo vrsto sprememb, da, cele preobrate. 
Kakor smo že poročali, je kar v začetku 
leta vzela slovo od domače hiše starejša 
hči Micka in se poročila v sosednjo šmar- 
jeto. Že to je bila za hišo težka izguba, ker 
je bila Micka v dolgoletni bolezni očetovi 
glavna delovna moč, najmočnejša opora 
hiše.

Mesec februar je potem prinesel to, če
sar so se že dolgo bali: očetovo smrt. V 
dolgem trpljenju je oče končno dozorel za 
večnost. Tudi o njegovi smrti in lepem po
grebu je naš list že pisal. Ostali sta mati 
in mlajša hči Frida takorekoč sami; kajti 
trije sinovi so si izbrali vsi že, prej druge 
poklice. Treba je bilo moške roke k hiši. 
Zato ni kazalo drugače, kakor da je mora
la tudi Frida kmalu po smrti očetovi skle

niti zakonsko zvezo s svojimi izvoljenim 
življenjskim tovarišem Francetom Slama- 
nigom iz šentštefanske fare. In tako so 
v soboto po Veliki noči, 4. t. m., obhajali 
ženitovanje bolj tiho in resno zaradi ža
losti za očetom. Poroka je bila v farni cer
kvi po hvalevredni stari krščanski navadi 
s sv. mašo, pri kateri so zopet lepo prepe
vale dekleta gospodinjske šole čč. šolskih 
sester. Po cerkvenem opravilu pa so bili 
svatje povabljeni h gostiji na ženinov dom 
nad št. Štefanom, kjer so se brez veselice 
nekaj ur prav dobro imeli V neprisiljenem, 
vedrem domačem razpoloženju. Želimo 
mlademu paru prav iz srca veliko božjega 
blagoslova in sreče, ženinu pa, da bi se 
kmalu udomačil v naši farni družini, Šu
štarjevi hiši pa naj bi se tako laže zacelile 
rane, ki jih je utrpela v kratki dobi tega 
leta.

Pa sezimo še malo nazaj! Mesca marca 
smo pokopali tudi dve korenini iz starejše
ga rodu. V začetku marca je po kratki bo
lezni preminul v 83. letu Janez Pasterk, 
po rodu iz Železne Kaple. V mladih letih 
je prehodil veliko sveta, Bosno, Romuni
jo in Galicijo in vedel veliko zanimivega 
pripovedovati. Imel je veliko srečo, da je 
par ur pred svojo smrtjo mogel sprejeti 
sv. zakramente za umirajoče.

Dne 18. marca pa je izredno velika mno
žica ljudstva spremljala na zadnji poti, p. 
d. Lubejevo mater iz Kleč, ki je zadnja ■ 
leta preživela pri svoji hčerki, gospe Ma
roltovi v Velikovcu. Globoko verna, kot je 
vedno bila, se je posebno lepo pripravila 
na smrt in imela zaslužen lep pogreb. Do
segla je 85 let. Naj oba počivata v božjem 
miru!

(f Marija Mihor)
V velikonočnem tednu se je dogodil v 

naši fari nesrečen slučaj smrti. 77-letna 
užitkarica Marija Mihor, pd. Kurjeva 
Mojci je šla na veliki četrtek zvečer k 
božji službi v Loče. Po pozno končanem 
opravilu se je vračala na svoj dom. Ker 
je postalo že temno in je tudi močno de
ževalo, je revica prišla s poti in zašla na 
severni breg Dobniškega jezera. Drugo 
jutro, na veliki petek, je zagledal deček 
tik obrežja v vodi človeško truplo z od
prtim dežnikom. Bilo je to truplo prej 
imenovane Kurjeve Mojcije, ki so jo pre
peljali na njen dom in položili na mrtvaški 
oder. Vse, ki so poznali verno in tiho 
ženo, je novica o njeni tragični smrti zelo 
pretresla. Na njeni zadnji poti so jo sprem
ljali mnogoštevilni pogrebci na velikonoč
no nedeljo popoldne. Na domu in ob gro
bu so zapeli cerkveni pevci ganljive žalo- 
stinke. Mojci je spoštovala svoj materin 
jezik, rada prebirala slovenske knjige in 
bila naročena tudi na »Naš tednik«. Naj 
v miru počiva, njenim sorodnikom pa na- | 
še sožalje.

številnih prireditvah, posebno še pri orga
niziranju šivalnega tečaja in podajanju 
»Zlatoroga« na domačem in drugih odrih
ter oddiha potrebni.

.
Pobudo za obnovitev pasijona je dal j 

sedanji predsednik društva Alojzij Grego
rič. Čeprav je lahko računal s sodelova- j 
njem razmeroma zelo močnega in discipli
niranega kadra društvenih igralcev, je ven
dar prevzel s tem, da je dal iniciativo, I 
tudi veliko odgovornost. In ko si je žago- i 
tovil v gostilničarju Rajku Greinerju | 
spretnega režiserja in zasigural še pomoč i 
č. g. Vinka Zaletela, se je takoj podal z ! 
njemu lastno energijo na delo. Kdo naj 
predstavlja Kristusa? To vprašanje mu je 
delalo nemalo preglavic. Bilo je več pred- 
logov. Odločitev je končno padla na štefa- | 
na Gregoriča. Nekateri so pri tem majali j 
z glavo. »Štefan je« — so rekli — »čeprav 
še mlad, po letih že star igralec — in je 
svoje dosedanje vloge kar izvrstno rešil, 
toda vse te vloge so bile šaljive narave.« 
Vsi ti so bili pozneje veselo presenečeni 
in so radevolje priznali, da je bila ta od- 
ločitev kar najbolj posrečena. Vlogo Pilata 
je prevzel Blaž Kordeš, vlogo Kajfeža pa 
Karel Pikalo, oba igralca, ki sta bila kos 
še težjim vlogam. Od predvojnih igral
cev pasijona je edini Judež predstavljal 
svojo prejšnjo vlogo. Pri igri je sodelova
lo okrog 60 igralcev, od teh je kakih dvaj
set prvič nastopilo.'Vaje so se vršile veči
noma po večerji, zakaj vsi igralci so bili 
čez dan zaposleni ali v hlevu, v delavnici, 
v gozdu ali pa na traktorju. Pjibajali so 
redno na vaje in so se vedli disciplinira
no, tako da so se predstave lahko vršile v 
predvidenem času.

Obisk je bil nepričakovano dober. Pri 
vseh šestih podajanjih pasijona je bila 
dvorana nabito polna, parkrat pa so mo
rali gostje oditi,''ker niso dobili vstopnic. 
Tudi obiskovalce pasijona je treba pohva
liti — dejanjem so sledili z največjo po
zornostjo in v dvorani je vladala pri vseh 
predstavah tišina kot pri tihi maši. V Ce
lovcu je pasijonu prisostovalo kar 17 du
hovnikov, med drugim tudi prelat dr. R. 
Bliiml kot zastopnik škofa ter kanonik 
Zechner Aleš. Uvodne besede so menjaje 
se govorili čč. gg. Srienc, dr. Zablatnik in 
Zaletel.

Da je pasijon uspel vsestransko, gre 
končna zahvala tudi vsem onim, ki so so
delovali za kulisami, predvsem maskerju 
Janezu Cirgoju in njegovemu pomočniku 
Zilanu, šivilji Citi in šepetalki Mariji Jen- 
šac, ki je toliko ur potrpežljivo prestala v 
tesni omari in »osveževala« igralcem spo
min.

V Celovcu gostuje 
Slovensko nar. gledališče iz Trsta

V nedeljo, dne 19. aprila ob 10. uri do
poldne gostuje Slovensko narodno gleda
lišče Trst v Celovcu, Srednja dvorana 
Doma glasbe z Dostojevski-Darijevo igro 
»Zločin in kazen«.

Predstavo priporočamo.

'Odbitno na zaUljuena prireditev
v St. Rupertu

V nedeljo dne 26. aprila bo slovesno zaključen letošnji gospodinjski te
čaj v Narodni šoli v Št. Rupertu pri Velikovcu. Že od leta 1896 je ta šola 
varno zavetišče za našo koroško mladino in ji posreduje krščansko vzgojo za 
življenje, znanje za umno gospodinjstvo, poleg tega pa ji vceplja ljubezen do 
rodne grude, do domače govorice in blagoglasne domače pesmi. v

SPORED KULTURNE PRIREDITVE:

1. Pozdrav.
2. Naša šola v pesmi in raju.
3. Pod oknom. (Prizor s petjem).
4. Le vesele pojmo rade!
5. En Šuštar me je vprašal... (Veseli raj).
6. Ob potoku. (Prizor s petjem in simbolično vajo).
7. Govor.
8. Žena brez ljubezni (Igra v 2. dejanjih).

Ker je dvorana premajhna za vse goste, bo prireditev prvič ob pol 2. uri, 
ponovitev pa ob 4. uri popoldne.

V prostorih šole bosta pa prirejeni razstva ročnih del in razstava kuharskih 
izdelkov, ki bo v celoti odprta le do 4.ure.

V prijetni domačnosti vam bomo zapele in povedale to, kar nosimo v sr
cih. Zato vabimo vse prijatelje »Narodne šole«, starše in sorodnike gojenk, 
absolventke in vse rojake od blizu in daleč v Št. Rupert, v nedeljo dne 
26. aprila.

Gojenke

Obračun velikega kulturnega dejanja
(Zaključno poročilo o »Pasijonu« globaškega Katoliškega prosvetnega društva)

Okrog 2000 ljudi iz vse slovenske Koroške je v 6 predstavah prisostvovalo „Pasijonu”, ki ga 
je za letošnji postni čas pripravilo globaško društvo. Pet predstav v Globasnici, vsaka za do
ločeno dekanijo, nato pa še zaključna predstava v Celovcu. Napačno bi bilo, če bi temu rekli 6 
gledaliških predstav, kajti „Pasijon” je več kot zgolj teater. Je zgodba o križevem potu našega 
Gospoda Jezusa Kristusa, ki se je učlovečil, da nas s svojim trpljenjem in smrtjo na križu od
reši. Torej verski obred, podan v za oči dostopni obliki. Prav zaradi globoke verske vsebine je 
podajanje pasijona težek oreh za poklicna gledališča. Še mnogo težji je pa za strokovno neizučcnc 
igralce. Da pa je globaški pasijon bil deležen takega vsestranskega uspeha, pa gre zasluga požrtvo- 
valnmi prosvetarjem v Globasnici, je dokaz njihovega velikega idealizma in poguma. Pa še enega 
ne smemo pozabiti: Temeljni pogoj za tako lepi uspeh te serije prireditev pa je bila živa 
vera tako v igralcih kot v gledalcih. Prav zato so predstave bile ne igra temveč pobožen obred 
globoko vernega slovenskega ljudstva na Koroškem. Ljudstva, ki mu je trpljenje vsakdanji sprem
ljevalec. „Pasijon” je bil obenem najlepše in najpomembnejše kulturno dejanje na Koroškem.

Iz zgodovine globaškega pasijona
Zadnja leta pred drugo svetovno vojno 

je Kat. izobraževalno društvo v Globasni
ci pod vodstvom že rajnega župnika Sekola 
večkrat priredilo z velikim uspehom pasi
jonsko igro. Ker je bil ta pasijon doma
čemu odru in razmeram primerno prire
jen po drugih starejših pasijonskih igrah, 
ga imenujemo globaški pasijon. Ko so bili 
globaški igralci spomladi leta 1938 povab
ljeni v Mežiško dolino in so imeli že vse 
pripravljeno za odhod na gostovanje, je 
Hitler zasedel Avstrijo in zaprl meje. Dru
štvo pa je bilo kmalu na to razpuščeno, 
njegovo premoženje zaplenjeno in z njim 
vred dragocene, komaj nabavljene obleke 
za pasijon. Za člane društva, obsojene na 
kulturni molk v mraku velikega tedna na
cistične strahovlade, pa se je začel novi,

krvavi pasijon vojne, umiranja v ječah 
in na frontah.

Ko je po drugi svetovni vojni izobraže
valno društvo zopet oživelo in se pričelo 
uveljavljati v javnosti, spočetka pač nihče 
ni mislil na obnovitev pasijonskih pred
stav. Vodilne osebe predvojnega društva 
je pokosila vojna, pa tudi igralci pasijona 
so se razšli. Dobrovnikov Fidel, ki je pred
stavljal Kristusa, se je naselil nekje v Ce
lovcu, Bolbej Zanki - Pilat je tragično kon
čal v zadnjih dneh vojne, Sirnika - Kajfeža 
je priklenila težka bolezen na posteljo, 
Amričeva Ančka - Marija pa je legla v pre
zgodnji grob.

Zato smo kar ostrmeli, ko smo slišali, da 
namerava globaško izobraževalno društvo 
še letošnjo spomlad obnoviti pasijonsko 
igro. Novici nismo mogli prav verjeti, saj 
so bili društveniki vso zimo zaposleni pri
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U Ofttdu sefentfi ut sudma
Ko bomo letos sejali jara žita, bomo 

morali še prav posebno paziti na njih 
kalivost, ker ta spričo neugodnih vremen
skih razmer lani, ne bo povsod čisto v re
du. Letos bo treba kalivost izenačiti z več
jimi količinami semenja. Pri nabavljanju 
ovsa bo treba vsem, ki imajo polja v le
gah, kjer obstaja nevarnost rje, izbrati 
odpornejše sorte, kot so »Erno Gelb« ali 
»Flaemingstreue«.

Odločilnega pomena je pravilna izbira 
sort semena tudi pri silažni koruzi. Tu bo 
letos treba dati prednost hibridnim koru- 
zam, ki dajejo večje donose tako glede 
storžev kot. glede listov. Priporočljive so 
sorte »Wisconsin 416 AA« — srednjezgod- 
nja do pozno zoreča sorta za podnebno 
ugodne lege, kjer zrnata koruza za gotovo 
dozori.

»Wiscosin 355 A« — srednje zgodaj zo
reča, za podnebno srednje dobre lege, kjer 
je zrnata koruza negotova.

«Wisconsin-275 — zgodaj zoreča za pod
nebno ugodne lege, kjer zrnate koruze ni 
mogoče gojiti.

Ostale sorte hibridne koruze in tudi 
sorte »Moenchhofer« ter »Loosdorfer« — 
»Ranninger« so kasno zrele in dosežejo 
pravo mero zrelosti za silos le v izredno 
ugodnih letih.

Seme hibridnih sort koruze je bajcano 
in je dobro kalivo ter čisto. Če želimo, 
da bi se storži dobro razvili — kar je se
veda bistvene važnosti — ga ne smemo 
sejati pregosto. Priporočljivo je saditi po 
2 zrni, v presledkih po 25 cm v vrsti in

60 cm presledka med vrstami.
Plibridne koruze zahtevajo zadostno gno

jenje in sicer umetna gnojila in hlevski 
gnoj. Po hektarju najmanj 500 kg super- 
fosfata, 400 kg 40 odstotnega kalija in 
300 kg Nitramoncala. Nitramoncal lahko 
uporabljamo tudi kot vrhnje gnojilo in 
sicer polovico količine pred prvim in dru
go polovico količine pred drugim okopava
njem med vrstami. Stroški gnojenja bodo 
dobro poplačani z večjimi donosi.

V teku aprila morajo biti končana "debi 
s podsevki. Pozabiti se ne sme na dodatno 
gnojenje z rudninskimi gnojili, kajti slabi 
podsevki koristijo le zapleveljenju njive!

Komur ni uspelo izvesti predkalitve se
menskega krompirja, naj ga saj spravi 
do kalivosti s tem, da ga razloži po gum
nu ter mu nudi svetlobe in zraka. Kali
vost smo dosegli, če postajajo očesca ravno 
živa. Krompirja se ne sadi neposredno iz 
zasipnice, kajti s takim početjem le podalj
šujemo dobo vzkalitve. Čim krajši je čas 
med saditvijo in vzkalitvijo, toliko manjša 
bo možnost obolenja v tem času.

Pravi čas za sajenje krompirja je od 
sredine aprila do sredine maja. To obdob
je bo verjetno za večino krajev na Koro
škem najboljši čas za sajenje krompirja. 
Zemlja mora biti zadosti suha in topla 

' od 10 do 12 stopinj Celzija. Zgodnje saje
nje krompirja pomeni na eni strani zmanj
šanje poškodb pri vzkalitvi, ker se razne 
glivice razbohotijo šele ob močnejšem ogre
vanju, na drugi strani pa močnejše zako
reninjenje.

Vedno več strokovnega znanja je treba
Hitri razvoj na vseh področjih postav

lja tiste, ki so odgovorni za kmetijo, vedno 
znova pred naloge, katerim je moč biti 
kos le, če dovolj znajo. Pospešena raciona
lizacija naših kmečkih obratov in močnej
ša prilagoditev potrebam trga so zahteve 
časa! Za dosego tega cilja je treba mnogo 
ugodnih pogojev in eden najbistvenejših 
je odgovarjajoča umska pripravljenost 
kmetovalcev, da se v lastnem interesu lo
tijo nalog.

tehnike dela in ki se iz dneva v dan bolj 
zaostrujejo.

K zdravi agrarni strukturi in racionalni 
proizvodnji spada po logičnem zaključku 
tudi urejen trg. Tržnogospodarski pogoji 
določajo navsezadnje dejansko plačilo za 
vse trdo delo in skrb.

Kos bomo vsem tem nalogam le, če bo
mo strokovno dobro podkovani glede vseh 
nalog, ki nam jih nalagata naše delo in 
čas.

Predkaljeni krompir sadimo lahko v kra
jih, kjer je računati tudi še s poznim mra
zom, kasneje in bo vkljub temu še vedno 
10 dni prej zrel kot nekaljeni krompir. 
Predkaljeni krompir lahko ob ugodnem 
vremenu s svojo kaljo 14 dni po vsaditvi 
gomolja'predre zemljo, nekaljeni krompir 
pa potrebuje za to kake 4 tedne.

Razdalja 62,5 cm med vrstami omogoča 
obdelovanje in spravljanje s traktorjem. 
Razdalja med gomolji v vrsti pa je od
visna od zemlje. V lahki zemlji je pri zgod-

K položaju
Medtem ko se v marcu mesecu v vsej Av

striji v primerjavi s februarjem na trgu z 
govejo živino ni v bistvu nič izpremenilo, 
je pa opaziti na trgu s prašiči pomemben 
premik. Dunajski trg, ki velja za nekako 
merilo z najtočnejšimi podatki, izkazuje 
glede tega močnejše zalaganje vseh trgov s 
prašiči, a ne iz domačih kmečkih obratov. 
Ker bi bila ponudba domačih prašičev ne
zadostna, so morali prašiče uvoziti. 3.565 
inozemskih prašičev (mesnatih) v marcu te
ga leta na Dunaju pomeni okoli 10 odstot
kov celokupne domače ponudbe. To dejstvo 
je še posebno važno, ker je bil lansko leto 
ob istem času avstrijski trg s prašiči iz do
mačih obratov prekomerno založen in ni 
bilo ves mesec uvoženih nič prašičev iz 
tujine. Potreba po prašičih je zadostna in 
bi bila zato domača proizvodnja lahko več
ja. Seveda pa pogoji, gledano z gospodarske
ga vidika, niso preveč rožnati, kajti cene so 
nižje, kot so bile lani. To velja za klavne 
prašiče in oddojke. Možnosti zaslužka niso 
posebno zapeljive niti za tistega, ki praši
če pita, niti za tistega, ki skrbi za razmno
ževanje prašičjega zaroda.

Na Koroškem so s tem, da so izvozili 
436 glav klavne živine, razbremenili v mar
cu domači trg goveje živine. V Italijo so po
slali 323 in v Nemčijo 113 glav. To odgo
varja izvozu preteklega meseca ter izvozu 
lanskega leta. Za trg s plemensko živino sta 
bili dve tržni prireditvi pomembni. Pri li
citaciji goveda marijadvorske pasme v 5t. 
Vidu ob Glini 12. marca je bilo naprodaj 
36 bikov in 24 krav oz. telic. Povpraševanje 
je bilo živahno in so lahko prodali bike za 
1000.—, krave oz. telice pa za 200.— šilingov 
dražje kot lani ob tem času. Koroško sime-

njem krompirju spričo razmnoževanja go
moljev priporočljiva razdalja od 30 do 35 
cm. Pri boljši zemlji za uporabo krompir
ja v kuhinji, tovarni in za krmo bo po
trebna razdalja 40 cm in več. Pri sajenju 
krompirja s strojem je treba paziti, da pri
dejo vsi gomolji enako globoko v zemljo, 
da bodo lahko tudi enakomerno vzklili, 
posebno še, če je semenski krompir ves 
enake velikosti. Normalno vsajeni krom
pir se sme pokriti le plosko, ker potrebuje 
zrak in toploto za hitro rast.

v živinoreji
dolsko govedo so v St. Vidu 18. marca pro
dajali skupno s štajerskim. 44 bikov so 
prodali tu povprečno dražje kot po 9.000 
šil.; 81 brejih telic po 8.800 šil., torej za 
700 šil. dražje kot lani; 22 krav po 9.267.— 
za skoro 1.100,— šil. dražje kot 1958. če
prav je ta razvoj za rejce te živine razvese
ljiv, je na drugi strani treba pomisliti, ka
ko bodo te cene vplivale na razširjenje o- 
beh plemen, kajti navsezadnje so cene še 
vedno predpogoj za stanovitno prodajo.

NOVO IN ZANIMIVO
Iz poročila, ki ga je izdelala Organiza

cija za kmetijstvo in prehrano pri Zdru
ženih narodih, je razvidno, da se je pro
izvodnja žita na svetu v zadnjih 20 letih 
močno povečala. Letno povprečje 1934 do 
1938 je znašalo po vsem svetu skupaj 369 
milijonov ton žitaric. Letno povprečje 1952 
do 1957 pa znaša 485 milijonov ton.

V tem obdobju se je povečala tudi pro
izvodnja riža za 20 odstotkov. Vkljub te
mu razveseljivemu poyečanju proizvodnje 
žitaric in riža pa prebivalstvo sveta ni nič 
bolje hranjeno, ker se je tudi število tega 
v preteklih 20 letih močno pomnožilo. ‘

■
Koroška tovarna suhega mleka v Ce

lovcu predeluje vsak dan 15.000 do 18.000 
litrov mleka. V maju mislijo povečati to 
količino na 30.000 do 40,000 litrov. Razen 
koroškega mleka predelujejo tukaj tudi 
mleko iz Vzhodne Tirolske. Poleti pa bodo 
dobivali dnevno tudi še 15.000 litrov mle
ka iz Štajerske. Tovarna dela v treh izme
nah in je takorekoč noč in dan v Obratu.

N*A*Š'I*M S* P*0*D* h N * J • A* M
Dandanes silita dve osrednji vprašanji 

vsakega poedinega kmeta k dalekosežnim 
spremembam celotnega gospodarjenja. 
Najprej ga sili k temu potreba po pamet
ni ureditvi dela, potem pa trg. Vsak se po 
svoje skuša prilagoditi novim zahtevam in 
tako pride do zelo velikih razlik v tem, 
kako se znajo prilagoditi eni in kako dru
gi. Vzroki, da se enemu posreči hitreje 
kot drugemu, so skriti, razen v zelo različ
nem strokovnem znanju ppedincev, v prvi 
vrsti res v zelo različnih strukturnih pred
pogojih kmetijstva.

Dokler še obstoji nezadovoljiva struktu
ra, ki ji je povod otežkočeno obdelovanje 
zemlje, premajhni obseg zemljišč, razko- 
sanost obdelovalnih parcel ali pomanjka
nje potrebnih poti, bo zelo težko zadovo
ljiti zahteve po zvišanju delovne produk
tivnosti in racionalizacije proizvodnje. 
Tam, kjer so razmere ugodne, so tudi že 
naši kmetje spravili svoje obratne orga
nizacije, izkoriščanje zemlje in živinorejo 
na tako višino, da bodo brez dvoma kos 
bodoči konkurenci.

Osrednja vprašanja dandanašnjega vo
denja kmetije so tudi popolna spremem
ba mišljenja v pogledu socialnih1 vprašanj 
v okviru kmetije in tudi v sklopu kmečke

Električne krušne peči, pralne stroje na ročni 
in motorni pogon, molzne stroje in stroje za po
snemanje mleka, štedilnike ALFA, hišne peči 
vseh velikosti, kotle za kuhanje perila, gospo
darske stroje vseh vrst, šivalne stroje, kolesa in 
vse nadomestne dele boste kupili vedno najce
neje v trgovini

I0HAN LONŠEK
ZAGORJE-šT. LIPS. P. Ebcrndorf

Na zahtevo ugodni plačilni pogoji, ceniki zastonj

družine na eni strani ter ogromne potre
be kapitala za nabavljanje potrebnih stro
jev, ki naj nadomestijo manjkajočo člo
veško delovno silo, na drugi strani. To so 
vprašanja, ki so se pojavila spričo razvoja

Zfof matfefn
Spomladi leta okoli prav majhen metulj

ček, ki mu pravimo molj. Kjer najde kaj 
primernega, tam zleže jajčeca, iz katerih 
se razvijajo ličinke, ki se rede od tkanin 
na ta način, da jih razjedajo.

Molj je zelo zbirčen, všeč sta mu le vol
na in krzno. Ne prenese pa nekaterih moč
nih Vonjev, ki jih imajo terpentin, petro
lej, rožmarin, lavendelj, stolčen poper in 
naftalin. Zelo nevšečen mu je duh kafre 
in tudi tiskarskega črnila ne prenese. Če 
nočemo, da bi v prvih dneh prihodnje zim
ske sezone našli v zimski garderobi vrsto 
manjših ali večjih lukenj, jo moramo pred 
shranitvijo temeljito urediti.

Predvsem izpostavimo oblačila za nekaj 
ur toplim sončnim žarkom. Vse, kar ho
čemo shraniti, dobro skrtačimo in teme
ljito očistimo madežev.

Za shranjevanje volnenih oblek, perila 
in krzna vzamemo zaboj, ki nima razpok 
ali škatlo iz močnega kartona ter jo do
bro obložimo s sveže tiskanim časopisnim 
papirjem, na katerega razgrnemo rjuho iz 
domačega platna, tega se namreč molj ze
lo rad izogne. V tako pripravljen zaboj 
zložimo posamezne kose obleke, med ka
tere polagamo nov časopisni papir. Seve
da ne smemo pozabiti dodati kakega za
ščitnega sredstva proti moljem. Ko je za
boj poln, ga pokrijemo z rjuho, ki smo jo 
položili v zaboj, obložimo s časopisnim 
papirjem, zaboj zapremo ter shranimo v 
suhi, zračni shrambi do jeseni.

Plajiče in suknje pa shranjujemo v oma
rah takole: Omaro izpraznimo in jo te
meljito izbrišemo s krpo, namočeno v ter
pentin. Posebno dobro odrgnemo vdolbi
ne za predale, ogle in sploh bolj skrite ko
tičke, kjer se najraje nabira prah. Ko vse 
to uredimo, začnemo zlagati garderobo v 
omaro. Krznene plašče in obleke s krzne
nimi našivi damo v posebne papirnate ali 
plastične vrečke, med ostala oblačila pa 
položimo več časopisnega papirja.

Eno ali več močno dišečih snovi natlači
mo v žepe ali našijemo male vrečke nafta
lina na notranjo stran plašča ali suknje, 
ki jo obesimo na obešalniku v omaro. Na
posled obleke pokrijemo še s slabo rjuho.

Ob tako urejeni in spravljeni gardero
bi smo lahko prepričane, da ne bomo do
živele neprijetnega presenečenja. Seveda 
ne bo škodovalo, če bomo spravljeno oble
ko in ostalo kasneje kdaj pa kdaj pregle
dale. Posebno nujno je to v avgustu, ko se 
pojavi drug zarod moljev.

Iča$ i/sc UUhc foetočitn matecam
Angleški strokovnjaki za prehrano so 

pred nedavnim preiskovali, kje tiči vzrok 
prav čudnim okusom nosečih žensk. Opa
zili so, da je izmed 1000 bodočih mamic 
187 med nosečnostjo razvilo nezadržano 
nagnjenje do premoga. Pri nekaterih je 
včasih postala ta sla tako neustavljiva, da 
so morale sredi noči vstati in pojesti dro
bec premoga. Neka nosečnica je jedla sten
ski omet, 17 jih je hlepelo po gorčici, soli, 
različnih začimbah in celo po milu. Naj
pogosteje se usmeri tek nosečnic na sadje 
in zelenjavo, predvsem presno.

To čudno slo po nenavadnih »hranilih« 
razlagajo znanstveniki s pomanjkanjem 
tega ali onega minerala ali vitamina v no
sečem organizmu. Pri nekaterih nosečni
cah je bila stvar drugačna: začutile so hud 
odpor do določenih jedil, ki so jih sicer 
rade uživale.

Saiasia pMiM - <zcau\u v Uocisi
Pravilo moderne medicine je: človek naj 

uživa čim manj maščob, če hoče ostati 
zdrav, čil in prožen! Tehnika v gospodinj
stvu je poskrbela za posode, v katerih je 
mogoče opeči meso, krompir, omlete, pra
ženec in podobno skoraj brez masti.

Satasta ponev se razlikuje od navadnih 
predvsem po dnu, ki ima kot satje nešte
to vdolbinic in vzboklinic, s čimer je povr

šina dna močno povečana in tako se v dnu 
zbere več toplote. Količino zbrane toplote 
povečuje še odebeljeno dno. Ker dno ni 
gladko, se redko zgodi, da se ga živilo pri
me. Zavoljo tega ne potrebujemo pri pe
čenju mnogo maščobe; zadostuje, da dno 
le pomažemo z maščobo.- Živilo leži na 
vzboklinical^, med vdolbinicami in živilom 
je zrak, zaradi česar je pečenje v tej po
sodi podobno pečenju na žaru (Grili), če 
pečemo živilo odkrito.

Tako ponev dobimo v vseh večjih trgo
vinah s posodo pod imenom »Waffelge- 
schir«. Cena zijvisi od izdelave in snovi; 
navadna železna stane samo okoli 20 ši
lingov.

Pri pečenju pa velja na splošno nasled
nji postopek: Suho posodo dobro razgre
jemo, nato jo pomažemo s maščobo in de
nemo vanjo živilo. Če kuhamo na elek
tričnem kuhalniku, premaknemo regula
tor na najmanjšo toploto, pri navadnem 
štedilniku pa potegnemo ponev na rob 
plošče. Po kuhi oziroma peki največkrat 
zadostuje, da še toplo ponev potresemo 
s soljo in jo zdrgnemo s papirjem. Le po 
potrebi jo še speremo s toplo vodo. V tem 
slučaju moramo ponev pred ponovno upo
rabo najprej dobro ogreti, nato pomastiti, 
da se vdolbinice spet napolnijo z maščobo.

V teh posodah lahko pripravite družini 
okusne specialiste, kot so: meso na žaru, 
čevapčiči, ražniči itd., za majhen denar.

ČE HOČEMO,
da bo naš obraz čil in da bomo dolgo 

ohranile čisto polt in mladost, moramo 
paziti:

• da jemo počasi, da hrano dobro pre
žvečimo in da hrana ni prevroča;

• da uživamo čim bolj mešano hrano, 
ki je sveže pripravljena, ne konzervirana 
in da nikoli ne preobtezimo želodca, ne 
najejmo se do sitega;

• da ne uživamo preslane hrane; vse 
mlečne jedi in jajca lahko jemo brez soli,

• da poskrbimo za redno odvajanje.
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Sla mLadcaa in pvmmtB

Sprejemni izpiti na celovško učiteljišče

Ti in moped
Kajne, ves srečen si, da se ti jo posrečilo 

priti do lastnega mopeda! Saj te razumem, 
mlad si, zakaj ne bi smel imeti svojega 
»konjička«. Samo enega ne vem, če znaš 
namreč pravilno uporabljati in izrabljati 
svoj moped. Upam, da tvoji starši, pred
vsem mama, niso vedno v skrbeh, ko se od
pelješ. Če bi bilo tvoje zadržanje takšno 
kot marsikaterega fanta, ki drči skozi naše 
vasi, potem bi bilo bolje, da bi mopeda ne 
imel. Kaj pri tem fantu ni v redu? Ves ne
miren je pri svojem delu, le , na moped 
misli in tako seveda marsikatero delo po
vršno opravi. Njegov delodajalec je zaradi 
tega z njim seveda nezadovoljen. Komaj je 
tak fant prost, že Sedi na svojem mopedu 
in se odpelje v »zlato svobodo«, samo da 
marsikdaj niti ne ve, kam se hoče peljati. 
Od doma proč, to je glavno. Zunaj vasi 
sreča že svojega prijatelja ali celo več to
varišev, ki so se z njim dogovorili, da se 
odpeljejo »v zeleno«. Že jezdijo po cesti, 
kot bi jih nosil sam hudič. A njim se zdi 
vožnja še premalo hitra, treba je še in še 
plina — »gasa«. »Ha, to je lepo!« si misli
jo. Kmalu se začenjajo na cesti loviti, vo
zijo drug poleg drugega, prehitevajo se in 
vesele prostosti, dokler ne spregledajo av
ta, ki se je približal v precejšnji brzini oko
li ovinka. Že se je zgodila nesreča. Težko 
ranjenega mopedvozača morajo odpeljati 

< v bolnico.
Vidiš, dragi prijatelj in lastnik mopeda!

V tem slučaju razumem, zakaj je tvoja 
mama vedno v skrbeh, kadar se odpelješ.
V skrbeh pa je zate tudi, kadar se odpraviš 
s svojimi sovrstniki proti Italiji na kozarec 
vina. Seveda zatrjuješ staršem, da ne boš 
pil, ampak si hočeš le malo ogledati Tr
biž in Žabnice, kjer sta pasla ovce menda 
celo tlva rojaka iz Roža. Pogledati pa si 
moraš, tako tolažiš očeta in mater, vsaj od 
spodaj tudi Sv. Višarje. Saj so babica pa 
tudi dedej tolikokrat poromali tja gor. 
Takb hočeš prepričati starše o nujnosti 
svoje vožnje v Italijo. Odpelješ se, ne da 
bi starši privolili. Če pa so, ali se znaš ob
vladati in se vzdržati v Trbižu sleherne 
pijače? Ali ni tako, da ti zlodej vedno pri
govarja in te slednjič vendar zapelje? Ra
zumljivo, saj je zlodej in so njegove moči 
močnejše od tvojih. Salamo je pač treba 
zamakati s chiantijem, si misliš. No, ko 
si pokusil že to vrsto vinčka, se ti zahoče 
še drugih vrst, dokler nisi ves »v rožah«. 
Kakšna bo v tem slučaju vožnja domov, 
sam veš. O sreči lahko govoriš, če se med 
potjo ni ničesar pripetilo. Da so te doma 
pošteno ošteli, pa je popolnoma prav. 
Drugi dan si le težko vstal in te je bolela 
glava, a tudi želodec ni bil v redu.

V takih primerih bi bilo bolje, da nebi 
imel mopeda. — Poznam pa tudi fante, ki 
se ne vozijo, odkar imajo motorno kolesce, 
»lumpat« le v sosednje, ampak tudi v bolj 
oddaljene vasi. Domači muzikavtomati 
jim ne zadostujejo več. Morajo »čez tri 
gore in tri vode«, da laže razgrajajo in div-
jajo.

Sedaj mi boš pa dejal: »Nobenega vese
lja nam ne privoščite!« Pa ni tako. Že uvo
doma sem povedal, da se veselim s tabo, 
da si postal lastnik mopeda. Vednar boš 
vedno dobro preudaril, kako se ga boš po
služeval. Seveda se boš vozil tudi na izlete, 
vendar boš spoznaval z mopedom lepote 
naše domovine. Ustavil se boš ob potokih 
ali kadar boš videl cvetočo trato ali zele
neče drevo. Tega v delavnici med tednom 
ne vidiš. Obiskal boš vasi in domove, kjer 
so se rodili naši veliki rodoljubi Urban 
Jarnik, Matija Majar Ziljski, Einspieler
ji, Anton Janežič, ogledal si' boš kraje, v 
katerih je živela Miklova Zala, pohitel boš 
na to ali ono kulturno prireditev v Zilji, 
Rožu in Podjuni. Tudi kak dober film, ki 
ga je dobro ocenila katoliška filmska ko
misija, si boš ogledal. Obiskal boš sorod
nike in gojil po stari navadi tesne stike z 
»žlahto«, kakor pravimo po domače. Mar
sikatere zanimivosti hranijo naše cerkve. 
Ali si že bil pri Mariji na Otoku, pri Go
spe Sveti, v Podgorjah, na Lisni gori v 
Podjuni ali pri Sv. Rozaliji nedaleč od Glo
basnice?

Vidiš, v takem primeru se bo vsak tvo
jih domačih veselil s tabo mopeda. Saj ob 
njem ne boš zanemarjal dobre knjige, rad 
boš pustil moped doma, ko bo treba iti k 
pevski vaji ali se učiti vlogo za igro. Ka
dar pa so napovedane fantovske ure, pa 
boš gledal, da bodo tudi drugi tvoji tova
riši radi pohiteli k mladinskemu nauku. 
Tako boš ti gospodar nad mopedom in ne 
obratno.

V tem slučaju bosta ti in moped res do
bra prijatelja. S tvojimi starši vred sem na 
vaju ponosen!

Pogoji za sprejem na učiteljišče
Prosilec mora v teku letošnjega koledar

skega leta dopolniti 14. leto. Učenec mora 
imeti v spričevalu ljudske šole, glavne šole 
ali pa spričevalu nižje srednje šole same 
pozitivne rede. Učenec mora imeti nada
lje dober posluh, biti mora telesno zdrav 
in brez govornih napak in drugih živčnih 
obolenj. Ravnateljstvo učiteljišča sprejema 
torej na zavod tudi nadarjene učence iz 
ljudskih šol.

Izpit je v sledečih predmetih 
Najprej polaga učenec izpit iz petja in 

telovadbe. Obleko za telovadbo morajo 
učenci prinesti k izpitu seboj. Le če je po
tekel izpit v petju in telovadbi v redu, mo
re 1 učenec izpit iz nemščine in v račun
stvu pismeno in ustno nadaljevati. Pri 
izpitih izprašujejo snov četrte glavne šole.

Slovenščina pri sprejemnem izpitu 
Učenci in učenke z znanjem slovenščine, 

kateri žele obiskovati od 1. do 5. letnika 
namesto angleščine obvezno slovenščino in 
hočejo delati po dovršenem študiju tudi 
zrelosten izpit v slovenskem učnem jezi
ku s pravico poučevanja na dvojezičnih 
šolah, polagajo izpit tudi v slovenščini pi
smeno in ustno. Učenci se morajo za spre
jemni izpit slovenščine pismeno prijaviti.

JAKOB GOMILŠEK:

Slovenec sem
Slovenec sem!
Tako je mati d’jala, 
ko me je dete pestovala; 
zatorej dobro vem: 
Slovenec sem!

Vsak izobražen Slovenec mora poznati 
slovensko govorico, mora nekaj vedeti tu
di o slovenskih narečjih. Kaj naj bi vsak 
bolj ali manj izobražen Slovenec vedel o 
koroški slovenski govorici?

Najprej to, da je koroška slovenščina 
prav in pristna slovenska govorica, ne ne
kaka mešanica, za kakršno bi jo nekateri 
radi razglasili. Res ima koroška slovenšči
na precej tujih besed, a ima jih tudi kranj
ska, ima štajerska slovenska govorica. Tu
di romunščina ima mnogo slovanskih be
sed, a zato vseeno ne neha biti rumunšči- 
na.

Drugič: koroška slovenščina je lepa, bla
goglasna govorica. Seveda se človeku, ki 
jo prvič sliši, zdi v začetku malo tuja, ne
navadna, a tako se nam godi pri vsakem 
narečju, ki ga nismo navajeni. Kmalu pa 
se koroške slovenske govorice privadiš in 
začne se ti zdeti lepa, blagoglasna.

Izobražen Slovenec, po rodu Gorenjec, 
ki je prišel na Koroško in imel priložnost, 
da se je dodobra seznanil s koroško sloven
ščino, kakor se govori v južnem delu Ko
roške, je zapisal: »Ko sem prišel v Korotan 
med slovensko ljudstvo, sem razumel ta
koj v par dneh vse. Seveda je nekaj tipič
nih koroških besed, ki so pa deloma pri
stno slovenske, deloma nemškega izvora. 
Bil sem prav na slovensko-nemški narodni 
meji, pa se mi je zdela slovenska govorica 
lepa, blagoglasna, mnogo lepša in pravil
nejša kot n. pr. gorenjščina. Lahko rečem, 
da je na Gorenjskem več nemških besed 
med ljudstvom nego v omenjenem kraju. 
Našel sem na Koroškem med ljudstvom 
več pristnih staroslovenskih besed, ki so 
na Kranjskem v ustnem občevanju ne-

Prošnji pa morajo dodati od staršev pod- 
pisano izjavo, da bodo obiskovali na za
vodu obvezno slovenski pouk.

V torek, dnp 30. junija 1959 se začnejo 
ob osmi uri zjutraj na celovškem učitelji
šču sprejemni izpiti. Nadaljujejo se v sre
do L julija t. 1. Učenci in učenke morajo 
oddati svoje prošnje za sprejem najkasne
je do 15. junija t. 1. v pisarni celovškega 
učiteljišča. Po omenjenem datumu odda
ne prošnje ravnateljstvo ne more več upo
števati.

Pismeni prošnji je treba priložiti: lastno
ročno pisan, življenjepis, rojstni listj domo
vinski list (Auszug aus der Heimatrolle) 
ali potrdilo o avstrijskem državljanstvu, 
zdravniško spričevalo in prepis spričevala 
zadnjega semestra. Prošnja se mora kol- 
kovati s šestimi šilingi, vsaka priloga pa s 
šilingom in pol.

Polo za poročilo o učenčevem vedenju 
(Schulerbeschreibungsbogen Mi 4, Form- 
blalt fur den Ubertritt in Mittelschulen) 
dobite v knjigarni Leon v Celovcu. Polo 
je treba oddati pri vodstvu učenčeye seda
nje šole, od koder jo odpošlje šolsko vod
stvo po uradni poti ravnateljstvu celov
škega učiteljišča najkasneje do 29. junija 
t. 1. V omenjeni poli naj bi šola navedla 
tudi provizorične učenčeve končne rede.

Slovenec sem!
To jasna pamet v glavi, 
to v srcu blagi čut mi pravi; 
s ponosom reči smem: 
Slovenec sem!

Slovenec sem! 
jaz ljubim očetnjavo, 
gorim za njeno čast in slavo; 
kar čutim, to povem: 
Slovenec sem!

Slovenec, sem!
Od zibeli do groba 
ne gane moja se zvestoba, 
da vsekdar reči smem: 
Slovenec sem!

poznane in se rabijo samo v pismenem je
ziku. Če izločimo nemške besede, pa ima
mo na Koroškem klasično staro, pristno 
slovenščino«.

Popolnoma resnične in pravilne so torej 
besede, ki jih je zapisal pisatelj Finžgar v 
Mohorjevenr koledarju za Koroško za leto 
1931: »Nobeno narečje nima toliko lepih, 
živih, posebnih slovenskih besedi, kot vi, 
koroški Slovenci«!

Nemci pogosto trdijo: Koroški Slovenci 
ne razumejo pismene slovenščine. A tudi 
Nemec se šele v šoli nauči pismene nemšči
ne! Vzemite Nemcem nemške šole in videli 
boste, da ne bodo razumeli literarne nem
ščine. —- Brez dvoma je tudi, da se nemška 
narečje neprimerno bolj razlikujejo med 
seboj, nego se razlikujejo med sabo sloven
ska narečja. Le vzemite alemansko nareč
je, ki se govori po Švici in na Predarlskem, 
ali pa »Plattdeutsch« in mnoga druga 
nemška narečja. Koroška slovenska govori
ca se mnogo manj razlikuje od izven-ko- 
roške slovenske govorice, nego se razliku
jejo med seboj razna nemška narečjal To 
so dejstva!

In tretjič: Na Koroškem se ne govori 
enotno slovensko narečje. Podjunsko na
rečje ima štajerski naglas, ki je bistveno 
različen od kranjskega, rožanskega ali zilj
skega. In izgovarjava samoglasnikov! Po
slušaj Prleka in Podjunčana in takoj boš 
zasledil sličnost naglasa in izgovorjave sa
moglasnikov. Podjuna po govorici pripa
da Spodnji Štajerski. — Rožanska in zilj
ska slovenska govorica pa imata zelo mno
go sličnosti s sosednjim gorenjskim nareč
jem. In izgovarjava črke »k«: Podjunčan 
pravi: kje, kita, kihati, kidati itd., Rožan

in Ziljan pa: čej, čita, čihati, čidati itd., to
rej podobno kakor Gorenjec.

Pa jezikoslovna razmotrivanja bi vodila 
predaleč. Tudi naša govorica ni nastala 
slučajno, marveč ima za seboj tisočleten 
razvoj. Naše delo in življenje, naša zemlja 
in še naši sosedje so jo oblikovali, veliki 
naš Janežič je vzel njena glavna pravila za 
osnovo svoje slovenske slovnice, v tisočih 
pravljicah, pesmih in povestih je svojo 
govorico proslavil naš rod sam. Zato nam 
bo tudi v bodoče dragocena svetinja, ka
tero bomo čuvali kot svojo najdražjo last
nino in izročilo.

Veselje do dela
Ali bo len fant kdaj koristen član člo

veške družbe? Kaj bo mladina, ki je lah
komiselna in se boji vsakega dela, mogla 
graditi domovino? Kdor dela mlad samo, 
kolikor ga ravno primorajo, kako bo vr
šil svoje dolžnosti, če postane samostojen 
gospodar?

In vrh tega je lenuh človek, ki muči 
pravzaprav samega sebe in je svoj last
ni rabelj. Kdor ima vse, kar rabi, ki mu 
vse želje bero tako rekoč iz oči, ki mu je 
življenje nekaka »Indija Koromandija«, 
torej dežela sanj, živi pomilovanja vredno 
življenje. Med delom po bliskovo mineva 
čas, brezdelnemu pa potekajo prepočasi 
celo minute. Postopanje je človeku naj
večja muka.

Kaj manjka takemu človeku? Veselje 
do dela, ki ga pridobiš s samopremagova- 
njem in vztrajnostjo.

Kakšen blagoslov je tlelo, ve samo, kdor 
je dolgo časa — recimo zaradi hude bole
zni — bil obsojen na brezdelje. Kazen jet
nikov lahko izpremeniš v neznosno muko, 
če jim odtegneš delo in morajo po cele 
ure, dni in tedne sedeti brez dela v celici. 
Človek bi znorel.

Rimski cesar Septimij Sever je leta 211 
ležal na smrt bolan v Britaniji. Vstopil je 
poveljnik, da bi zvedel za geslo armade. 
»Laboremus!« — »Delajmo!« odgovori ce
sar. Vedel je, da se dolžnost in življenje 
rodita istočasno in da je dolžnosti konec 
šele tedaj, ko nas zabijejo v krsto.

Brez dela je življenje prazno. Duh lene
ga človeka postane omahljiv in volja mu 
opeša. Prav delo je neprestani napor, ki 
zlasti krepi voljo. Delo, ki ga opravljamo 
z veseljem in ki se vanj poglobimo z vso 
dušo, nam celo pomore, da pozabimo na 
manjša telesna neugodja (zobobol itd.).

Rad bi videl, ko bi postopači in lenuhi 
med tlijaki vsaj enkrat resno razmišljali, 
kako velika odlika je zanje, da se smejo 
učiti. Drugim fantom, ki so rokodelci, je 
treba že zgodaj iti za zaslužkom; delati 
morajo pri stroju, v delavnici, na polju 
in veliko zanimivih stvari jim ostane ve
dno nepoznanih; pred teboj pa vstajajo, 
kadar se učiš ali bereš, junaki iz tisočlet
nih grobov; veliki misleci se pogovarjajo 
s teboj; svetovno znani pesniki ti bero svo
ja dela; spomeniki zdavnaj izumrlih na
rodov se dvigajo pred tvojimi očmi; načrti 
in misli največjih mož ožive pred teboj. 
Kdor pa nima prilike za učenje, vsega tega 
ne bo zvedel nikoli. Slišiš o čudežnem živ
ljenju v morski globini, slišiš o velikosti 
silno oddaljenih zvezd in o veličastnih za
konih narave. Kako hvaležen bi moral biti, 
da se smeš učiti!

Res vestnega učenca navdaja to veselje 
in se ne uči, ker se mora, temveč rado- 
voljno in kolikor more.

POSLEDICE INDUSTRIALIZACIJE
Londonski vseučiliški profesor Fogg je 

zapisal, da bi na mestu, kjer raste danes 
ena sama, lahko uspevalo kar 25 rastlin, če 
bi bilo dovolj oglikovega dvokisa. Tega pa 
je več kot preveč v dimu tovarn. Treba bi 
bilo torej napeljati na polja ogromne ko
ličine dima, ki se dan na dan vali iz to
varniških dimnikov, odstraniti nekatere 
škodljive primesi in dosegli bi petindvajset- 
kratni pridelek.

Če bi se industrializacija razvijala s ta
kim zagonom kakor doslej, bo do leta 2000 
količina ogljikovega dvokisa v zraku za 
dvajset odstotkov večja. Toliko bolje za 
rastline, toda toliko slabše za nas! Oglji
kov dvokis namreč vsrkava toploto, ki jo 
izžareva zemlja. Ob tolikšni množini tega 
plina pa zemlja ne bi več oddajala toplote, 
ker bi jo ta »zadrževal. To pomeni, da bi se 
ledeni »kapi« okoli tečajev stopili in bi se 
morska gladina dvignila. Torej nov ve
soljni potop!

Otala (jooeviea
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Po izreku SVETEGA PISMA se je ravnal

Od tega je že kakšnih sto let, odkar je 
Luka, takrat še L uk ec, pohajal v nedeljsko 
šolo, ker prave šoloobveznosti še ni bilo. 
Prav zato je svetniški škof Slomšek usta
navljal te šole.

Naš Lukec se je naučil za silo pisati, 
brati in računati, da ga ni mogel kdorkoli 
opetnajstiti pri prodaji lesa, žita, živine. 
Krščanskega nauka so se pa takrat več na
učili, ker sta dom in šola bolj sodelovala 
kot pa danes v dobi prosvetljenosti in atom
skih raket. Torej naš Lukec je bil spre
jemljiv za učenost, kar mu je brez dvo
ma hasnilo v življenju. Ko je odslužil 
vojake je prevzel očetovo nezadolženo 
kmetijo, ki jo je izboljševal z leta v leto, 
da je bila vzor vsem vaščanom. Nič ni 
čudnega, da so ga občani izvolili za župa
na. Desetletja je ustvarjal Luka doma in 
v občini. Tudi šola, ki so jo zgradili, je bila 
sad njegovega dela. Z zadovoljstvom je 
gledal nazaj na svoje delo. Kupico gren
kega pelina mu je nalil samo učitelj Su
rin, novopečenec, doma iz mesta, ki se 
nikakor ni mogel vživeti v razmere, ki so 
vladale na deželi.

Še gospod župnik mu je bil preveč pre
prost in kmetje so bili po njegovem mne
nju samo zabiti ljudje brez kulture.

Nič čudnega, da sta prišla tudi z Lukom 
večkrat navskriž. Tudi domači graščak 
Edmund je zvedel, da je učitelj poln puhle 
samohvale in da se povzdiguje preveč nad 
ponižne kmete.

Sklenil je preizkusiti njegovo modrost, 
stopil je k župniku, na kratek pogovor, 
kjer sta sklenila oba že sivolasa moža, da 
bo gospod Edmund ob priliki svoje šest
desetletnice povabil poleg župnika še uči
telja Surina in župana Luko. Luki to si
cer ni bilo po volji, ko je izvedel, da bo 
tudi učitelj navzoč, saj ga je že ob sami 
misli nanj bolela glava, posebno pa, da 
bosta skupaj sedela za mizo.

O postajna, najbolj sladko vince iz graj
ske kleti se mu bo skisalo v kozarcu. Po
miril ga je župnik, češ, da se naj nič ne 
boji, graščak ima o učitelju že pravo mne
nje in mogoče je prav, da mu malo po
sveti v njegovo prazno butiep. V nedeljo 
zvečer pa je bila zbrana družba pri g. 
Edmundu. Hčerka Hilda je pripravila prav 
okusno, z zelenjem okrašeno mizo. Na njej 
je bilo na lesenem pladnju, v snažen prt 
zavito, pečeno jagnje. Po pozdravnem go
voru, ki ga je gospod župnik izrekel slav
ljencu, je ta v svojem odgovoru položil 
vsem trem na srce misel, da bi cerkev 
šola in dom šli eden drugemu na roko, 
da se bo vzgajal rod, ki bo v ponos do
movini. »Tam, kjer vlada ponižnost in ho
di vera z znanstvom vzporedno, vlada 
mir. Kjer tega ni, je prepir in sovraštvo. 
Da se temu izognemo, priporočam vsem, 
hodite složno, roko v roki, je dejal. „Tudi 
vi, g. Burin, ki vam je izročena naša mla
dež, glejte, da boste šli po stopinjah go
spoda župnika, ki pozna faro že nekaj

let, da podate roko našemu županu, ki že 
tudi dolgo vrsto let vlada našo občino 
bolje, kot bi jo kak visok izobraženec 
brez srčne kulture. Povabil sem vas na 
majhen prigrizek, predno pa vzamemo na 
krožnik, vas prosim, da vsak izmed vas, 
pove .izrek iz sv. pisma, in temu izreku 
primerno vzame svoj delež na krožnik. 
Prvega bi prosil g. župnika, saj vem, da 
to njemu ni težko.«

Vedel je župnik, zakaj gre. Nasmehnil 
se je kot otrok, ko sliši o sv. Miklavžu.

»Bog je Adamu v spanju iz rebra napra
vil ženo, da mu ne bo dolgčas.«

Župnik je odrezal dobršen del rebrc in 
si jih naložil na krožnik.

»No, sedaj ste na vrsti vi, gospod Burin, 
ki ste tudi študirani, in gotovo vam je še 
ostalo! kaj v glavi.«

Učitelj se je postavil v pozo govornika 
in je začel: »Ko- ko- ko--«

»Nič ko, saj se ne gremo putke,« ga je 
prekinil g. Edmund.

»Ko- ko je odsekal eden enemu uho, je 
Kristus rekel, naj da meč v nožnico,« se je 
junaško postavil Burin.

»Dobro,« pravi gostitelj, »kdo in komu 
je odsekal uho?«>

Tukaj se je Burinova znanost končala, 
oprostil se je z pripombo, da mu je pač 
ušlo iz spomina.

Luka je dobro vedel za odgovor, in je 
avtomatično vzdignil roko, kot nekdaj v 
šoli.

»No, Luka, dajte mu osvežiti spomin«, 
je nadaljeval Edmund.

Na kratko je povedal Luka: »Simon 
Peter je odsekal hlapcu velikega duhovna 
desno uho.«

»Da, da tako je bilo!« se je pobahal 
Burin in odrezal desno uho pečenega ja
gnjeta. Grajščak je muzaje pripomnil, da 
bi bilo dobro, ko bi se gospod Burin kot 
vzgojitelj mladine malo bolj seznanil s ka
tekizmom, sicer mu bo občina izstavila ne
zadostno spričevalo.

»Vi, gospod župan ste sicer že rešili na
logo, ko ste spravili iz mlakuže nevedno
sti gospoda učitelja, zato vam ne stavim 
nobene naloge in smete poljubno odre
zati, kjer vam je drago, če vam je pa na 
misli kakšen izrek, pa prosim!«

Takrat se je oglasil Burin: »Lahko je 
bilo zrnje izluščiti, ko sem stročje že na
šel jaz. Bomo videli kako daleč sega kmeč
ka modrost, ki jo vi, gospod Edmund ta
ko visoko cenite.«

Luka ni bil samo župan ampak tudi 
duhovit šaljivec. »Gospoda moja, ko so 
Jezusa s križa sneli, so ga povili v tanči
co, in položili v grob,« je dejal.

Burinu je košček uhlja obstal v goltan
cu, župniku je v desnem kotu ustnic za
igral smeh.

»Bravo«, je potrdil grajščak, Luka pa je 
prijel vse štiri vogale prta, zavil jagnje 
vanj, stisnil pod pazduho in voščil lahko 
noč. Izbuljil je oči gospod Burin in že ho

tel nekaj ziniti o kmečki nesramnosti, ko 
je gostitelj pribil, da je Luka po pravi in 
postavni poti prišel do mastne pečenke. 
»Toda g. župnan! K pečenki, se prileže tudi 
vino. Hilda, skoči v klet in prinesi muška- 
telca, da ga vzame g. župan s seboj! Vi go
spod Burin, pa se zahvalite Luki, za pri- 
prego in pomnite, da mestna modrost ne 
odtehta vsega! In če hočete, da boste v 
miru živeli, se morate pač ponižati in de
lati vzajemno z župnikom, županom in 
sploh z vsemi vaščani.«

Gospod Edmund je dal prinesti prekaje
ne svinine, iz kleti pa ruj ne kapljice. 
Družba je posedla še pozno v noč, znak, 
da se je učiteljeva visokost ponižala. Bu
rinu so graščakove besede šle do srca, in 
je bil pozneje desna roka župniku in žu
panu. Danes imamo veliko Burinov, tudi 
nekaj takih županov; ljudi, ki bi zgladili 
pot eden do drugega pa prav malo ali 
nič.

Karl Rojšek

DCaUc) /V zakanizki or (ju ni st spreobrnil

HRIBRNIKA IN MRKAČA
Posebna svetnika Hribrnik in Mrkač v 

Zahomcu nikoli nista bila. Bolj sta se ra
zumela na barantanje in mešetarenje ka
kor na molitev, najlepša procesija je bila 
zanju trop volov in najljubša cerkev poln 
hlev krav. V cerkev sta zašla le ob nede
ljah, pa še tedaj sta Bogu pred nosom u- 
kradla tisto urico, ki sta mu jo na videz na
menila. Po glavi jima namreč niso rojile 
pobožne misli in ust si nista raztegnila z 
molitvijo, ampak vso mašo sta se motila in 
menila o sejmih in živini. Toliko prešepe- 
tal in prečenčal v cerkvi ni gotovo nihče 
sedem far naokrog kakor Mrkač in Hribr
nik. Enkrat sta med mašo preračunala, 
kaj sta skupila za ‘mleko, drugič sta se da
jala, kateri krompir je bolji, tretjič sta pre
cenjevala sosede, najrajši pa sta se menila 
za vole in krave. Pri tem jima je bilo 
kaj malo mar, kaj se godi pred oltarjem, 
njima je bilo vseeno, naj pevci pojejo in 
naj organist svoje orgla in naj zbrani ver
niki molijo, kakor se jim zdi. Pa sta si mo
žaka tudi znala pravi kot v cerkvi izbrati. 
Zgoraj na koru je bila za orglami klopca, 
ki je bila ravno za dva. V tej klopci sta 
čepela Hribrnik in Mrkač nedeljo za ne
deljo. Sklanjala sta glave eden k drugemu 
kakor dva kozla, kadar se trkata, in sta dr
žala klobuk pred obrazom, da bi tako za
krita lahko nemoteno opravljala svoje »vi- 
gilije.« Kadar so orgle utihnile, sta šepetala; 
ko so postale orgle glasnejše, sta se kar na 
glas menila; če pai je organist spustil vse 
registre, sta se morala prav dreti, da sta se 
razumela. Edino pri povzdigovanju sta 
utihnila, s prsti sta si pošvigljala po licu, 
kakor da pojata muhe, deset, dvajsetkrat 
sta se potrkala na prša in spet jela šepeta
ti.

Organist ju je bil že davno sit. Najbolj 
ga je jezilo, da so ju jeli tudi pevci in pev
ke posnemati in se kar meni nič, tebi nič 
pogovarjati.

»Čakajta!« si je nekega dne mislil. »Va
ju bom že spreobrnil.«

Bilo je neko nedeljo jeseni, tik pred Lu- 
keževim sejmom. Hribrnik in Mrkač sta 
imela v svojem kotu seveda samo kupčijo 
in vole na jeziku. Pri evangeliju je orga
nist pomignil fantu, ki je meh gonil, in mu 
šepnil na uho:

»Poslušaj! Po darovanju mi je treba 
mnogo sape, mnogo sape; razumeš?«

Fant je pokimal in se vrnil na svoj pro
stor.

Pri darovanju je bila pesem danes krat
ka. Potem pa je organist jel en register za 
drugim odpirati, najprej tihe, potem gla
sne, navsezadnje vse: to je piskalo in bu
čalo, žvižgalo in hrumelo; da se je ves kor 
tresel. Tako Zahomci svojih orgel še nik
dar niso čuli hruščati in peti. Ali se je or
ganistu zmešalo?

Iznenada je organist naglo umaknil roke 
in noge od orgel in na mah so orgle popol
noma utihnile. Ali sredi v to tišino se je 
zadrl Mrkavčev glas:

»M oji voli so večji! Štefan 
vina!«

Kar obenem je zapiskal Hribrnikov ten
ki glas:

»Moji so težji! Za cel cent!«
Hip nato sta bila oba rdeča ko kuhan 

rak, kajti opazila sta, da so orgle tiho in da 
sta se v svoji vnemi zadrla v popolno tiši
no... Po cerkvi je zašumelo, ljudje so se 
ozirali, smejali in pokašljevali, pevci na 
koru so se od smeha grabili za kolena, or
ganist je sunil s pogledom v Mrkačev in 
Hribrnikov temačni kot, župnik pa so s 
strogim glasom zapeli: »Per omnia saecu- 
la saeculorum.« Ona dva sejmarja sta po
čenila ko dva plaha zajca in sta napravila 
obraz kakor dva čuka, če prideta na sonce. 
Molila sta tako goreče in pobožno, kakor 
da mislita priti še v litanije svetnikov. Je 
pa tudi komaj bilo, da sta rožljala z rož
nim vencem, kajti pred cerkvijo ju je čaka
lo pravo preganjanje.

Komaj sta prišla po opravilu iz cerkve, 
so začeli ljudje na sejmišču žvižgati, vpiti 
in se smejati. Z vseh strani so ju zbadali:

»He, Mrkač, za koliko si jih prodal?«
»Hribrnik, ali si vole na orgle postavil, 

ko si jih vagal?«
Doma sta jima pa njuni ženi juho tako 

napoprali, da ju je tri dni žgalo in peklo.
Od tega dne šene hodita več na kor skri

vat, ampak klečita spodaj med drugimi 
spodobno in pobožno: Mrkač v srednjih 
klopeh, Hribrnik pa pod prižnico. Oba 
pridno molita vsak svoj rožni venec in če 
jima je tudi v duši tako, kakor se na zunaj 
kažeta, tedaj sta že napol svetnika.

Tako je zahomški organist s svojimi or
glami spreobrnil dva nevernika. Če bo le 
držMo tudi!

71

Nicholl je hitro zračunal.
— To je, je rekel, 356,720.000 metrov 

v trenutku, ko je luna v perigeju, to je 
kadar sc zemlji najbolj približa.

— Zdaj pa, je rekel Nicholl, moramo sa
mo še računati, pa bomo dobili hitrost 
krogle pri izstopu iz atmosfere.

In praktični kapitan, ki je vsako težko- 
čo kar odpihnil, je začel računati s tako 
brzino, da te je bilo kar groza. Pod prsti 
so mu naraščali stolpci deljenj in mno
ženj in številke so se usipale na belo stran 
ko toča. Barbicane mu je sledil z očmi. 
Michel Ardan pa je z obema rokama sku
šal ublažiti glavobol.

— No? je po večminutnem molku vpra
šal Barbicane.

— Račun nam konec koncev pokaže to
le, je odgovoril Nicholl: če naj bi krogla 
dospela do ravnotežja med zemeljsko in lu
nino privlačnostjo, jemorala imeti pri iz
stopu iz ozračja hitrost...

— Hitrost... je povzel Barbicane.

JULES VERNE:

Potovanje na

, — 11.501 metrov v prvi sekundi.
—'E? je hlastnil Barbicane in planil po

konci. Kaj ste rekli?
— 11.501 meter.
— Prekletstvo! je vzkliknil predsednik in 

obupano zamahnil z roko.
— Kaj pa ti je? je ves presenečen vpra

šal Michel Ardan.
— Kaj mi je? Če se je hitrost v tistem 

trenutku zaradi trenja že zmanjšala za eno 
tretjino, bi bila morala imeti krogla začet
no hitrost..

— 16.576 metrov! je odgovoril Nicholl.
— In zvezdama v Cambridgeu je izja

vila, da zadostuje za odhod hitrost ll.OBO 
metrov! In naša krogla je res odletela sa
mo s to hitrostjo!

— Poterh pa?... je vprašal Nicholl.
— Potem pa je nezadostna!
— Ta je pa dobra.
— Do točke ravnotežja med lunino in ze

meljsko privlačnostjo sploh ne bomo do
speli.

— Vraga!
— Niti pol poti ne bomo preleteli!
— O ti hudičeva krogla! je vzkliknil Mi

chel Ardan in poskočil, ko da je krogla 
že trčila ob zemljo.

— In padli bomo nazaj na zemljo!

PETO POGLAVJE 

Mraz v vesolju
To razodetje je učinkovalo ko strela. 

Kdo bi bil pričakoval tako napako v raču
nu? Barbicane kar ni mogel verjeti. Ni
choll je vse številke še enkrat pregledal. 
Bile so pravilne. O formuli, s katero jih 
je izračunal, pa sploh ni bilo mogoče po
dvomiti; pregled številk je dokončno po
kazal, da bi morala znašati začetna hitrost 
16.577 metrov v jbrvi sekundi, če naj bi 
krogla dosegla točko ravnotežja med zem
ljo in luno.

Naši trije prijatelji so se molče spogle
dali. Na kosilo ni nobeden več mislil. Bar
bicane je s stisnjenimi zobmi, namrščeni- 
mi obrvmi in krčevito zlepljenimi pestmi 
gledal skozi okence. Nicholl je prekrižal 
roke in buljil v številke. Michel Ardan 
je mrmral:

— To so ti učenjaki! še nikdar niso po
godili ničesar drugega kakor kakega kozla! 
Dvajset cekinov bi dal, če bi treščili na
ravnost v zvezdarno v Cambridgeju in jo

strli v prah z vsemi številčnimi sleparji, 
ki gnezdijo v njej!

Nenadoma pa je kapitanu ušla pripom
ba, ki je Barbicana močno prevzela.

— Ampak, je dejal, ura je sedem zjutraj. 
Odpotovali smo torej pred dvaintridese
timi urami. Preleteli smo že polovico poti, 
pa še ne padamo, če kaj vem.

Barbicane ni odgovoril. Kapitana je sa
mo ošvignil s pogledom in vzel v roke še
stilo za merjenje kotne razdalje zemeljske 
oble. Nato je skozi spodnje okence lahko 
natančno meril, ker je bil krogla na videz 
negibna. Potem je spet vstal, si obrisal s 
čela potne kaplje in vrgel na papir nekaj 
številk. Nicholl je razumel, da je hotel 
predsednik izračunati iz zemeljskega pre
mera razdaljo krogle do zemlje. Vznemir
jen ga je opazoval.

— Ne, je čez nekaj trenutkov vzkliknil 
Barbicane. Ne, ne padamo! Od zemlje smo 
oddaljeni že 200.000 kilometrov! Pustili 
smo že za seboj tisto točko, kjer bi se bila 
morala krogla ustaviti, če bi bila znašala 
njena začetna hitrost samo 11.000 metrov! 
Še vedno se dvigamo!

(Dalje prihodnjič)
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Spomin na 14. april 1958
'(Nadaljevanje s 2. strani) 

čez nekaj časa pride za menoj stražar, me 
pokliče po imenu in reče, da hoče povelj
nik taborišča govoriti z menoj. Nemalo 
sem se nad tem začudil. Kaj neki hoče po
veljnik z menoj?

Ko pa prestopim vrata taborišča, pa pri
de z ene strani moj brat in mi pravi po 
slovensko: „Vidiš, tu so teta z otroki, mama 
ležijo onemogli in skoraj brez zavesti na 
slami v baraki, tvojo ženo pa sedaj zasli
šujejo gestapovci.” Od nekod se je tedaj 
pojavil poveljnik taborišča, SS-ovski olicir, 
ter me vprašal, kaj iščem tu? Odgovo
ril sem mu, da bi to moral jaz njega vpra
šati, saj me je on dal poklicati sem. In 
kaj dela moja družina tukaj?

Možu je sapo zaprlo, a čez nekaj časa 
mi je dejal, da naj po kratkem obisku za
pustim taborišče. Tedaj sem mu pa zabru
sil: »Kjer je moja družina, tam ostanem 
tudi jaz!«

Počasi sem se začel ozirati okrog sebe in 
spoznal sem, da sem sredi naših ljudi od 
Brda na Zilji do Pliberka v Podjuni, od 
Sel pod Košuto pa do visokih Djekš, iz 
vseh dolin in gora so navozili skupaj naše 
družine, da na ta način »naredijo deželo 
nemško«. Pred nikomur se niso ustavili, 
ne pred dojenčkom, ne pred. bolnikom. 
Tudi ni nič pomagalo, da je družinski oče 
ali sin vsak dan izpostavljal svoje življe
nje za državo na tej ali oni fronti.

Tako je bilo moje srečanje z družino 
na mojem prvem vojaškem dopustu dne 
14. aprila 1942.

Noč je bila težka in dolga. V barakah 
si slišal krik, jok, šepet kletev in molitev. 
Na slami smo se stiskali ter drgetali v mra
zu, kajti noč je bila hladna, obleka pič
la, odej pa sploh ne.

Taborišče so razsvetljevali mogočni ža
rometi, podvojene straže so neprenehoma 
krožile ter pazile, da ne bi kdo pobegnil. 
Ko se je zasvital nov dan, smo se zbrali 
»nemški« vojaki, to je tisti, ki smo bili v 
vojaški uniformah, ter odšli v mesto na 
vojaško poveljstvo, da se pritožimo. Bili 
so tam jako prijazni z nami in nam oblju
bili, da bodo vse storili za nas in naše 
družine, obenem so pa nam svetovali, da 
naj v nobenem primeru družin ne zapu
stimo. Kamor koli jih bodo peljali, naj 
gremo z njimi.

Tako smo v noči 15. aprila nastopili 
tisto žalostno potovanje proti' severu. V 
starih vagonih, kjer je pihalo od vseh stra
ni vso noč, tako, da se nisi mogel ogreti. 
Marsikdo si je takrat nabral revmatizem 
ali kako drugo bolezen, ki ga je spravila 
na bolniško posteljo ali pa celo v prerani 
grob. '

Na večer 16. aprila smo prispeli na cilj. 
Prve vagone so odklopili za Hessclbcrg, 
druge za Hagelbiichah in tretje za Schvvar- 
zenberg, nekaj pa za Frauenmaurach. To 
so bile postaje našega križevega pota, ki 
je trajal polna tri leta in tri mesece.

Pa vse to je minilo. Ko danes večkrat 
hodim po Ž^elski cesti, se mi oko ustavi 
na že napol razpadlih barakah, v "katerih 
pa še danes, celih 15 let po koncu vojne, 
žive ljudje, družine, ki jih je bil znoreli 
»firer« zapeljal »Heim ins Reich«. Še da
nes životarijo tam, kjer se je začelo naše 
trpljenje tistega spomladanskega dne 14. 
aprila 1942, oni še naprej okušajo brid
ko usodo brezdomstva. Nisem maščevalen 
človek in trpljenja ne privoščim nikomur. 
Toda naš narod ima prav, ko pravi: »Božji 
mlini meljejo počasi, a gotovo«.

J- T.

hettava in nfata čudesa
(Nadaljevanje s 3. strani)

Te ose sicer ne spravljajo lovskega ple
na — gre navadno za muhe, hrošče in majh
ne pajke — za zimo, ampak za prehrano 
svojega zaroda. V trenutku namreč, ko se 
naraščaj izleže, že najde poleg sebe izda
ten mesni obrok. Tako se mati reši skrbi 
za svoje številne potomce. Ta mesni obrok, 
na primer muha, leži nepremično, vendar 
ima v sebi še vedno iskro življenja, kajti 
muha je postala žrtev premišljenega napa
da. Stara osa jo je nekega dne ujela. Mala 
lovka je svoj običajno večji plen hitro ob
vladala, njeni vbodi so predrli mušje telo 
in naenkrat je bila žrtev ohromljena. Ni 
mogla premakniti nobenega uda in brez 
odpora se je morala pustiti osi zavleči v 
njeno gnezdo, kjer jo je mala roparica po
ložila v že pripravljeno celico. Osi je pri
rojen nenavaden naravni nagon, da zna 
z dobro pomerjenimi vbodi v tiste živčne 
vozle, ki služijo premikanju, svojo žrtev *

ohromiti, ne da bi jo pri tem usmrtila. 
Ose poznajo anatomijo uplenjenih živali 
bolje kot katerikoli zoolog. Vzrok, da se 
razne osje vrste specializirajo na popolno
ma določene živalce, je s tem, da so živč
ni centri, ki jih je treba uničiti, na pri
mer pri muhi popolnoma drugače urejeni 
kot pri hroščih ali pajkih. Zato je treba 
včasih vbosti med prsnimi obročki drugič 
spet v zadek. Ker pa vsaka vrsta os lovi 
vedno iste žuželke, zelo točno ve, kam je 
treba pičiti, in je zato vsaka pomota izklju
čena. Tako leži ohromljena žuželka živa 
nepremično lahko do šest tednov v ječi, 
dokler se ne izleže mala osa, ki se začne ž 
njo hraniti.

Naš način konzerviranja mesa z nizko 
temperaturo je pač bolj človeški, toda v 
naravi ni ravno človek merilo vseh stvari, 
razen tega pa domnevamo, da pri žuželkah 
občutek bolečine razmeroma ni tako raz
vit kakor pri ljudeh.

Reja prašičev se še vedno izplača
* (II. del)

Krmljenje brejih svinj zimskem času
V prvi polovici brejosti, to je do 2 me

secev, dajemo navadno krmo in sicer: po
mije iz kuhinje, malo kuhanega krompir
ja ali tudi siliranega, surovo korenje, peso, 
poljsko kolerabo, silosno krmo, deteljni 
ali seneni drobir (drob) in otrobe.

V drugi polovici brejosti, ko mladiči vsak 
dan rabijo več dobre — močne krme, pa 
še 1 do 2 kg ječmena ali nekaj manj ječ
mena in nekaj ovsa zraven. Če je doma do
volj detelj nega in senenega drobir j a-droba, 
ni vredno kupovati otrobe, ker imajo le 
majhno krmilno vrednost.

V poletnem času in v prvi polovici bre
josti pa dovolj mlade trave ali detelje in 
pomije. Proti jeseni, kjer imajo na polju 
buče, jih sme dobiti odrasla svinja 10 do 
12 kg na dan in 1.50 kg ječemna.

V drugi polovici pa do 2 kg ječmena in 
med pomije nekoliko krompirja. Ječmen 
je boljše, debelo šrotan-zmlet kot cel.

Tako bo visoko breja žival na teži pri
dobila in v telesu ohranila zalogo hranil
nih snovi za čas dojenja. Med krmo je 
treba dati žličko živinske soli, ki pospe
šuje prebavo, — malo zmletih kosti, le
sno oglje ali zdrobljen premog. Vse to 
je potrebno tudi za rast in utrjevanje 
kosti.

Vitamine, ki pomagajo pri prebavi hra
ne in zadržujejo rudninske soli v telesu, 
dobivajo živali v korenjstvu, travi, detelji, 
paši, senenem drobirju, ječmenu itd.

3 do 4 dni pred prasenjem in približno 
toliko po njem pa dajemo svinji lahko 
prebavljivo, tekoče-kašasto krmo.

Pri porodu skrbimo, da je vse snažno 
pometeno v koču in nastlano s suho sla
mo in da je med porodom v hlevu mir. 
Gnoj pokidamo prej tudi od drugih svinj 
in s krmljenjem počakamo, v kolikor je 
mogoče izvedljivo. Pri porodu pa le poma
gajmo vsaj v toliko, da svinja mladiče ne 
pohodi ali ne poleži. Lahko jih tudi za 
ves časa poroda damo v primerno globo
ko košaro ali »kišto« v suho slamo, da ima 
žival mir med kotenjem. Predno damo 
mladiče materi, moramo s posebnimi kle
ščami na zgornji in spodnji čeljusti ob stra
ni odščipniti po dva zoba, da v boju za 
boljše seske ne ranijo vime. Vsled teh bo
lečin jih svinja ne bo pustila k vimenu, jim 
ne bo dala piti.

Že drugi teden damo mladičem v njihov 
koteč, v nizko korito malo popraženega 
ječmena, da se nanj navadijo. Jesenski ječ
men ima večjo redilno vrednost, jari pa 
je bolj mehak za mlade zobčke. Istočasno 
jih začnemo navajati na kravje mleko,1 ki 
ga dajemo 3 krat na dan, še toplo takoj po

molži. V posebno koritce ga vlijemo samo 
toliko, kolikor ga bodo popili v 5 do 10 
minutah, ostanek takoj odnesemo in ko
rito dobro pomijemo ter, če mogoče na 
soncu osušimo.

Dokler so mladiči pri materinem mleku, 
jih damo kastrirati, ker v tem času to ope
racijo najlaže prebolijo.

Do šestega tedna jih naučimo jesti in 
obenem počasi odstavljamo. Vsak teden 
morajo dobiti več priboljškov in kravjega 
mleka. Poleti jih pustimo vsak dan v paš
nik in na sonce, kjer se utrdijo. Sicer 
jim pa tudi v korito dajemo deteljo, do
bro travo, pozimi nastrgano korenje, polj
sko kolerabo, med dobro pripravljene po
mije tudi malo krompirja — poleg močnih 
krmil: ječmenovega Šrota in ribje moke, 
rudninske soli itd. Dobiti morajo vedno 
dovolj in ostanke je treba sproti pobrati 
iz korita, ker pokvarjene jedi vzamejo ape
tit tudi prašičem. Krma mora biti gosta in 
posebno odstavljencem dajemo za pijačo 
sveže posneto mleko. Na ta način se žival 
nauči jesti pravilno. Kjer pa dajejo redke 
pomije, svinja vedno nekaj išče v njih ali 
samo pije. Mladiči pri jedi morajo tako 
jesti, da kar ušesa odskakujejo. Tak pra
šič bo najbolje uspeval. Ko bo star 5 me
secev, bo tehtal desetkrat toliko, koli
kor je star, to je: vsaj 50 kg in več, kar 
je odvisno od pravilnega krmljenja. Kjer 
pri odstavljencih štedijo, velja pregovor: 
»Pri mladiču zamujeno, nikdar več nazaj 
dobljeno!«

Pitanje mladih prašičev — na meso. Ko 
jih damo v pitanje, je dobro, da so vsaj 
65 kg težki, zdravi, ješči ih rastni. Ko bo
do stari 7 do 8 mesecev, bodo že od 100 
do 120 kg težki. Ravno v tej starosti, ko 
je naj bujnejša rast, je za 1 kg prirastka 
na teži treba manj krme kot pri odraslem 
mladiču. Za ta način pitanja je potreben 
v glavnem ječmen, krompir in 10 do 15 
dkg ribje moke. V taki krmi je dovolj za 
rast potrebnih beljakovin. Kot pijačo pa 
posneto mleko. Pri takem krmljenju je 
meso sočno in lepo preraslo z mastjo. Med 
ječmenov Šrot je dobro dati eno petino 
koruznega Šrota in približno toliko dobrih 
pšeničnih otrobov, ribje ali mesne moke 
ter krmilnih soli, da dobi vsak pitanec 
vse snovi v polni meri. Vitamine pa do
bijo v veliki meri v sveži — zeleni krmi. 
V glavnem urejujejo prebavo krme in za
držujejo v telesu za prebavo, rast in utr
jevanje kosti potrebne rudninske soli. Od 
vseh vrst vitaminov je važno vedeti, da se 
vitamin D dela v telesu pod vplivom sonč
nih žarkov. Zato slabotne in rahitične pra
šičke imejmo zunaj na soncu in ne v vlaž
nih temnih hlevih.

J-dfnslca atesta

ZNAKI ZA OCENO FILMOV: I = priporočljiv 
za vse; la = priporočljiv za odrasle in zrelejšo mla
dino; II = za vse; III = za odrasle in zrelejšo mla
dino; IV = le za odrasle; IV = za odrasle s pre
mislekom; IVb = za odrasle z resnim premisle
kom; V = odsvetujemo; VI = odklanjamo; + ga 
priporočamo; + + film je res vreden, da si ga ogle
damo.

BOROVLJE

Sobota, 18. IV.: Alle Siinden dieser Erde (IVb) 
Nedelja, 19. 4.: Heimatlos (IVb). — Torek, 21. 4.: 
Die grosse Siinde (IV). — Četrtek, 23. 4.: Farm der 
Verfluchten (IV).

BISTRICA V ROŽU

Sobota, 18. 4.: Haie greifen an (III),— Nedelja, 
19. 4.: Wetterleuchten um Maria (IV). — Sreda, 
22. 4.: Tag ohne Endc (IV).

ŠT. JAKOB V ROŽU
Sobota in nedelja, 18, in 19. 4.: Verdamt in alle 
Esvigkeit (IVa). — Sreda, 22. 4.: Plunderung Roms
(V).

DOBRLA VES
Sobota in nedelja, 18. in 19. 4.: Der kiihne Schwim- 
mer vom Alpcnsce (IVa). — Sreda, 22.: Der Stolz 
der Kompanic (IVa).

SINČA VES
Sobota in nedelja, 18. in 19. 4.: Trcffpunkt Hon- 
kong (IVb). — Sreda, 22. 4.: Der Mann von Del 
Rio (IV).

IGRA V ŠMIHELU 
V Šmihelu pri Pliberku v nedeljo dne 

19. aprila 1959 ob 3. uri popoldne pri 
Šercerju igra »Dekle z biseri«. Igra sloven
sko prosvetno društvo Dobrla ves.

pisma i<z lloia
Kako daleč so posamezne družine oz. 

osebe v narodnem oziru že zastrupljene, 
nam kažejo naslednji slučaji: V naši vasi, 
namenoma je nočemo imenovati, je živel 
kmet, zaveden Slovenec, ki je bil tudi 
umen čebelar, bil je vseskozi poštenjak in 
obče spoštovan. Leta 1912 pa mu umrje 
nenadoma komaj 25 let star sinko, ki ga 
je oče zelo ljubil in ga je bil namenil za 
svojega namestnika. Oče je sinu postavil 
lep nagrobni spomenik s slovenskim napi
som. Bil je takrat najlepši na našem po
kopališču. Po približno 20 letih pa je 
umrl tudi oče in vojna je pobrala tudi 
drugega sina-naslednika tega posestva. Ta
ko počivajo poleg prvega sina tudi oče, 
mati in drugi sin. In še danes sameva na 
spomeniku samo slovenski napis za prve
ga sina. Ker nemški napis poleg sloven
skega ne bi bil na mestu, po drugi strani 
pa si potomci prvega slovenskega napisa 
le niso upali odstraniti in ga nadomestili 
z nemškim, so očeta, mater in drugega sina 
pokopali — brez napisa.

Vendar vsi niso taki! Bil je posestnik in 
pristna, neupogljiva slovenska korenina, 
enako tudi njegova žena. Vzgojila sta veli
ko otrok v slovenskem duhu, toda čas je 
tudi tem otrokom vzel narodno zavest. Na
slednik pa je le postavil očetu in materi 
lep nagrobni spomenik s slovenskim napi
som, torej je spoštoval očeta in mater tu
di preko groba.

Pa še en slučaj dromo navedli, ki kaže, 
kam vede hujskanje k nestrpnosti. Neka 
gostilničarka, ki ji je zibelka tekla na Gu- 
rah, se je pred tujci hudovala nad našim g. 
župnikom, češ da je »nacionalist«, ker pri 
pogrebih moli in pridiga slovensko. Dejala 
je, da je ona sicer tudi »bindišarka«, slo
vensko pa da ne zna oz. ne razume. — Re
snici na ljubo pa ugotavljamo, da naš g. 
župnik moli pri pogrebih tudi nemško, če 
kdo to zahteva; ako pa umrje kak Nemec 
pa moli nemško; da pomoli nazadnje 
tudi očenaš slovensko za blagor duše po
kojnega, je pa tudi prav, kajti večina po
grebcev so Slovenci in vsi ne znajo nem
ških molitev. Vsi farani vedo to, morda 
samo dotična gospa tega ne ve ali noče ve
deti. Gotovi ljudje se ne zavedajo, da ne ži
vimo več v času nacističnega nasilja 
»Karntner, spridi deutsch!« ko se je člo
vek bal javno govoriti svoj materin sloven
ski jezik. Poudariti hočemo še to, da ni 
naš namen, da bi koga žalili ali kritizirali 
nagrobnih napisov, kajti to je stvar posa
meznika kako počasti umrle svojce. Pač pa 
smo qmcnili te primere, da javnost zve, 
kakšne bridke sadove rodi ponemčevanje.

»Božji bankir« je šel v konkurz, poročajo 
iz Italije. Ta priimek se je prijel nekega 
Giovanbattista Giuffre-ja, ki si je izmislil 
nov način bančnega poslovanja. Izvabljal 
je iz ljudi denar s tem, da jim je obljub
ljal 100-odstotne obresti. Svoje obljube je 
nekaj časa res izpolnjeval s tem, da je na
jemal vedno nova posojila pri lahkover
nih ljudeh, ki bi radi v kratkem času in 
na lahek način svoj denar podvojili. Mož. 
je bil tudi zelo radodaren do revežev in 
je po revnih župnijah gradil zavetišča za

AH ste že plačali naročnino?
iimiiiiiiiiiiiiiumiiiiiliiiiMiiiiiiiiiiimiiiiiiMiiiiiimiiiiiiimiiiiiiimiiii

starec in siromake, da si na ta način pri 
ljudeh ustvari ugled in zaupanje. Uspelo 
mn je tudi dobiti denar od ameriških do
brodelnih ustanov. Res se mu je posre
čilo na ta način nagrabiti milijarde lir, 
s čem so seveda njegovi dolgovi samo rast- 
li in »božji bankir« je vedno pogosteje bil 
v zadregi za denar pri izplačevanju obre
sti ter vračanju posojil. Končno se je za 
zadevo začel zanimati finančni urad in 
nastal je velik škandal, ki je Giuffrčju 
spodrezal tla, kajti nihče mu ni hotel več 
posoditi ene same lire. Tako je neizbežno 
prišel polom in konkurz.
SLOVENSKE ODDAJE V RADIU

PONEDELJEK, 20. 4.: 14.00 Poročila, objave. 
Pregled sporeda. — Za našo vas. — 17.55 15 mi
nut /. Veselimi planšarji. — TOREK, 21. 4.: 14.00 
Poročila, objave. — Rdeče, rumeno, zeleno. — SRE
DA, 22. 4.: 14.00 Poročila, objave. — Kar želite, 
zaigramo. - ČETRTEK, 23. 4.: 14.00 Poročila, 
objave. — Iz koroške književne delavnice. — PE
TEK, 24. 4.: 14.00 Poročila, objaye. — Iz doma
čih gajev: Koroška poje in igra. — SOBOTA, 25. 
4.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do srca. 
18.15 Glejte, že sonce zahaja (5).

" " 1 --------- -------■ ■■■ .................... -............................ ...... — - ------------------------------------- T---------------------------------------------
List izhaja vsak četrtek. — Naroča se pod naslovom: „Naš tednik—Kronika", Celovec, Viktringer Ring 26. — Naročnina mesečno 5 šil., za inozemstvo 5 dolarjev letno. Odpoved en mesec naprej. — Lastnik in 
izdajatelj: Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik: Janko Janežič, Leše pri št. Jakobu. — Tiskanja Družbe sv. Mohorja, Celovec, Viktringer Ring 26. — Tel. štev. uredništva in uprave 43-58.


